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1 LISTOPADA 
 

ZMIANA ORGANIZACJI 

RUCHU 
 

Przedsiębiorstwo Gospodarki  

Komunalnej w Malanowie  

informuje, że od dnia 31.10.2017 r.  

obowiązywać będzie zmiana  

organizacji ruchu na ul. Łąkowej,  

ul. Rachowskiej i w m. Rachowa  

w związku  

z Dniem Wszystkich Świętych.  
 

Zmiana organizacji ruchu obowiązywać 

będzie od godz. 7.00 dn. 31.10.2017 r.  

do godz. 8.00 dn. 02.11.2017 r. 
         

Dyrektor  

Przedsiębiorstwa Gospodarki Komunalnej  

w Malanowie 

Więcej informacji na stronie 20 
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 Przypominamy, że pacjent może skorzystać z 

nocnej i świątecznej opieki zdrowotnej przede 

wszystkim w przypadku: 

•  nagłego zachorowania 

• nagłego pogorszenia stanu zdrowia, gdy nie ma 

objawów sugerujących bezpośrednie zagrożenie 

życia, a zastosowane środki domowe lub leki do-

stępne bez recepty nie przyniosły spodziewanej 

poprawy 

• konieczności zachowania ciągłości leczenia lub 

pielęgnacji. 

 Z nocnej i świątecznej opieki zdrowotnej, w 

zależności od stanu pacjenta, można skorzystać w 

ambulatorium lub poprzez wizytę domową. 

Świadczenia realizowane w ramach szpitalnych od-

działów ratunkowych oraz izbach przyjęć to świad-

czenia opieki zdrowotnej udzielone w trybie natych-

miastowym osobie znajdującej się w stanie nagłego 

zagrożenia zdrowotnego. Mogą obejmować również 

świadczenia, które ze względu na stan zdrowia 

świadczeniobiorcy wymagają niezwłocznego podję-

cia czynności związanych z diagnostyką i leczeniem 

i nie mogą być zrealizowane w tym czasie przez 

świadczeniodawców z innych rodzajów. 

Izby Przyjęć oraz Szpitalne Oddziały Ratunkowe są 

jednostkami organizacyjnymi szpitali, które przyj-

mują pacjentów: 

• przywiezionych przez zespół ratownictwa medycz-

nego 

• zgłaszających się samodzielnie w stanie zagrożenia 

życia lub nagłego pogorszenia stanu zdrowia skut-

kującego zagrożeniem życia. 

Do zadań Izby Przyjęć lub Szpitalnego Oddziału 

Ratunkowego należy: 

• rejestracja osoby zgłaszającej się z jednoczesną 

kontrolą uprawnień do korzystania ze świadczeń 

zdrowotnych 

• objęcie pacjenta doraźną opieką lekarską i pielę-

gniarską, terapeutyczną i diagnostyczną stosownie 

do stanu zdrowia chorego 

• udzielenie porady i pomocy doraźnej pacjentowi 

nie zakwalifikowanemu do hospitalizacji 

• przyjęcie do szpitala i przekazanie do oddziału pa-

cjenta zakwalifikowanego do hospitalizacji. 

Udając się do szpitala, należy zabrać ze sobą dowód 

tożsamości (np. dowód osobisty). W sytuacji przyję-

cia w trybie pilnym brak dokumentu tożsamości nie 

stanowi przeszkody w przyjęciu do szpitala. 

Pamiętaj! 
W ramach podstawowej opieki zdrowotnej w nocy  

i święta nie ma rejonizacji, jeśli wybieramy się sa-

mi do placówki. Pacjenci mogą korzystać z pomo-

cy medycznej w dowolnym miejscu. Natomiast 

jeśli zamawiamy wizytę do domu - dzwonimy do 

placówki, która znajduje się najbliżej naszego miej-

sca zamieszkania. 

    Jeśli podczas wizyty w punkcie nocnej i świą-

tecznej pomocy zdrowotnej lub w Izbie Przyjęć 

lub w SORze - lekarz stwierdzi niezdolność  

pacjenta do wykonywania pracy z powodu choro-

by wystawia druk L4. Zasadą jest, że takie  

zaświadczenia wystawia ten lekarz, który fizycz-

nie zbadał pacjenta i na tej podstawie stwierdza,  

że jest on czasowo z powodu choroby do tej pracy 

niezdolny. Niedopuszczalnym jest odsyłanie  

pacjenta do lekarza POZ po tzw. "L4". 

 Szczegółowych informacji udziela poznański 

NFZ pod nr tel. 800 800 805 (z telefonów stacjonar-

nych) oraz 61 850 60 36 i 61 850 60 72. 

Najbliższe punkty nocnej i świątecznej  

pomocy medycznej 

 - SAMODZIELNY PUBLICZNY ZESPÓŁ OPIEKI 

ZDROWOTNEJ, UL. PODUCHOWNE 1, 62-700 

TUREK, tel. 63 280 55 00; 789 448 545; 

 - WOJEWÓDZKI SZPITAL ZESPOLONY IM. LU-

DWIKA PERZYNY W KALISZU, UL. POZNAŃ-

SKA 79, 62-800 KALISZ, tel. 62 765 16 54; 

 - SZPITAL ZESPOLONY W KONINIE, UL. WY-

SZYŃSKIEGO 1, 62-510 KONIN, tel. 63 240 42 00. 

  źródło: nfz-poznan.pl 

ŁN  

Gdzie szukać pomocy medycznej w nocy i święta? 

W  razie zachorowania każdy ubezpieczony może skorzystać, po godzinach pracy swojego 

lekarza rodzinnego, z nocnej i świątecznej opieki zdrowotnej. Niezależnie od miejsca  

zamieszkania pacjent wymagający konsultacji lekarskiej czy pielęgniarskiej w godzinach  

nocnych od godz.18 do 8 dnia następnego oraz całodobowo w weekendy i święta może zgłosić się 

do dowolnej poradni realizującej ten rodzaj świadczeń w ramach umowy z NFZ. W Wielkopol-

sce działają 42 placówki. 

 

TO I OWO O ŚRODOWISKU 
Dlaczego warto sadzić 

drzewa 

Drzewa i krzewy pełnią nie tylko 

funkcję ozdobną ale spełniają wiele 

inny pożytecznych ról. Na przykład 

redukując prędkość wiatru, przy-

czyniając się zimą do ograniczenia 

strat ciepła. Łagodzą suszę poprzez 

okresowe zatrzymywanie wody  

w koronach i zwiększenie wilgotno-

ści powietrza. Poprawiają także 

wchłanianie wody opadowej przez 

glebę, ułatwiając retencję wody  

i zmniejszając jej spływ. 

 Jak wszystkie rośliny produkują 

tlen i pochłaniają dwutlenek węgla.  

Są w tym jednak najbardziej efektyw-

ne, ze względu na swoje rozmiary. 

Poza tym pochłaniając dwutlenek  

węgla wbudowują go „na stałe”  

w drewno, czego nie są w stanie do-

konać rośliny zielne, których tkanki 

butwieją i wydzielają dwutlenek wę-

gla.  

 Drzewa poprzez rozpraszanie  

i pochłanianie dźwięku łagodzą jego 

szorstkość i tłumią negatywne oddzia-

ływanie hałasu.  

 Są również cennym siedliskiem 

przebywania licznych gatunków pta-

ków, ssaków i owadów, które mają 

nieocenioną rolę w procesie zapylania 

roślin oraz redukcji szkodników. 

Drzewa odgrywają zatem ogromny 

udział w kształtowaniu różnorodności 

biologicznej w naszym otocze-

niu. Szczególnie cenne w tym przy-

padku są drzewa stare, w tym dziupla-

ste.  

 W procesie rizofiltracji oczysz-

czają wody opadowe z metali cięż-

kich. Wykazują także niezwykłe wła-

ściwości fotoremedjacyjne czyli po-

chłaniają wiele zanieczyszczeń gazo-

wych i pyłowych. Najlepsze właści-

wości w tym zakresie wykazują drze-

wa z gatunku jesion pensylwański, 

lipa holenderska, jarząb szwedzki, 

brzoza brodawkowata, leszczyna  

turecka, topola osika oraz jesion wy-

niosły. O zanieczyszczeniach powie-

trza przeczytacie Państwo szerzej  

w kolejnym numerze „Gazety Mala-

nowskiej”. 

 Naszym mottem w zakresie 

ochrony środowiska niech będzie  

cytat z Antoine de Saint-Exupéry: 

„Ziemi nie dziedziczymy po naszych 

rodzicach, pożyczamy ją od naszych 

dzieci”. 

Czy wiesz, że? 

Najstarszym drzewem w Polsce jest 

cis pospolity w Henrykowie Lubań-

skim, który liczy sobie 1265 lat,   na-

tomiast najstarszym drzewem na 

świecie określa się Old Tjikko, okaz 

świerka pospolitego, którego system 

korzeniowy miał w czasie odkrycia 

(w 2004 r.) ok. 9 550 lat. 
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http://www.ekologia.pl/wiedza/slowniki/leksykon-ekologii-i-ochrony-srodowiska/wilgotnosc
http://www.ekologia.pl/wiedza/slowniki/leksykon-ekologii-i-ochrony-srodowiska/wilgotnosc
https://pl.wikipedia.org/wiki/Old_Tjikko


 

 

 Wobec grożącego niebezpie-

czeństwa wewnętrznego i zewnętrz-

nego, dla ujednostajnienia wszelkich 

zarządzeń wojskowych i utrzymania 

porządku w kraju, Rada regencyjna 

przekazuje władzę wojskową i na-

czelne dowództwo wojsk polskich, 

jej podległych, brygadierowi Józefo-

wi Piłsudskiemu.  Nazajutrz po obję-

ciu władzy wojskowej, Józef Piłsud-

ski wydał pierwszy rozkaz skierowa-

ny do podległych mu żołnierzy:  Żoł-

nierze! Obejmuję nad Wami komen-

dę w chwili, gdy serce w każdym 

Polaku bije silniej i żywiej, gdy dzie-

ci naszej Ziemi ujrzały słońce swobo-

dy w całym jej blasku. Z Wami ra-

zem przeżywam wzruszenie tej  

godziny dziejowej, z Wami razem 

ślubuję życie i krew swoją poświęcić 

na rzecz dobra Ojczyzny i szczęścia 

jej Obywateli.    

 Rozpoczął się proces tworzenia 

podstaw niepodległego państwa.  

 14 listopada rozwiązała się Ra-

da Regencyjna, a 16 listopada Józef 

Piłsudski podpisał depeszę notyfiku-

jącą powstanie państwa polskiego, 

która trzy dni później przesłana  

została prezydentowi Stanów Zjedno-

czonych, królewskiemu rządowi  

angielskiemu, rządom Republiki 

Francuskiej, Włoch, Japonii, Repu-

bliki Niemieckiej oraz rządom 

„wszystkich państw wojujących  

i neutralnych”.   

 18 listopada Józef Piłsudski 

utworzył Tymczasowy Rząd Ludowy 

Republiki Polskiej, na czele którego 

stanął Jędrzej Moraczewski. 22 listo-

pada 1918 roku pierwszy rząd odro-

dzonej Rzeczypospolitej uchwalił 

„Dekret o najwyższej władzy repre-

zentacyjnej Republiki Polskiej”, w 

myśl którego Józef Piłsudski, do cza-

su powołania Sejmu Ustawodawcze-

go, objął urząd Tymczasowego  

Naczelnika Państwa.   

 Jako Tymczasowy Naczelnik 

Państwa Józef Piłsudski w ciągu 

pierwszych miesięcy sprawowania 

najwyższego urzędu w państwie, 

podpisał wiele dekretów o fundamen-

talnym znaczeniu dla państwa i spo-

łeczeństwa. Jako Wódz Naczelny 

wydał szereg rozkazów niezbędnych 

dla unifikacji armii. Rozpisał także 

wybory do Sejmu Ustawodawczego 

oparte na pięcioprzymiotnikowej  

ordynacji (powszechne, równe, bez-

pośrednie, proporcjonalne i tajne),  

w których prawo do głosowania po 

raz pierwszy uzyskały kobiety. 

 Był to początek kształtowania 

się niepodległej Polski. Proces ten,  

w wyniku kilku powstań i dwóch wo-

jen oraz plebiscytów, zakończył się 

dopiero w 1922 r. Idea Polski niepod-

ległej, demokratycznej i nowocze-

snej, o którą przez wiele lat walczył 

Józef Piłsudski, zaczęła się spełniać. 

 Jędrzej Moraczewski tak wspo-

minał po latach: Niepodobna oddać 

tego upojenia, tego szału radości, jaki 

ludność polską w tym momencie 

ogarnął. Po 120 latach prysły kordo-

ny. Nie ma „ich”. Wolność! Niepod-

ległość! Zjednoczenie! Własne pań-

stwo! Na zawsze! Chaos? To nic. 

Będzie dobrze. Wszystko będzie,  

bo jesteśmy wolni od pijawek, zło-

dziei, rabusiów, od czapki z bącz-

kiem, będziemy sami sobą rządzili. 

(...) Cztery pokolenia nadaremno na 

tę chwilę czekały, piąte doczekało... 

SE na podst. dr A. Stawarz "Początek 

Niepodległej"  
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Malanów w narodowych barwach 

NARODOWE ŚWIĘTO NIEPODLEGŁOŚCI 
11 LISTOPADA 

 11 listopada 2017 r. mieszkańcy 

Gminy Malanów będą obchodzili 99 

rocznicę odzyskania przez Polskę nie-

podległości. Obchodom Narodowego 

Święta Niepodległości towarzyszą  

wywieszane tego dnia flagi narodowe 

na budynkach urzędów i instytucji  

publicznych, firm i szkół. Flagi narodo-

we są wywieszane również przez 

mieszkańców. Aby ten dobry zwyczaj 

stał się bardziej powszechnym, samo-

rząd Gminy Malanów od 2016 roku 

prowadzi akcję zakupu flag narodo-

wych, celem przekazania ich nieodpłat-

nie mieszkańcom gminy. Mieszkańcy 

zaś zobowiązani podpisywanym 

oświadczeniem deklarują, że otrzyma-

ną w ten sposób flagę narodową będą 

wywieszać podczas świąt narodowych. 

   W jaki sposób i kiedy wywieszać 

flagi narodowe, to informacja, którą 

także i w tym roku dołączamy do arty-

kułu i będziemy ją także przekazywana 

zainteresowanym mieszkańcom.   

 Bezpłatne flagi dla mieszkańców 

Gminy Malanów mogą otrzymać 

wszystkie zainteresowane osoby,  

po wypełnieniu stosownej deklaracji od 

30 października br. w Punkcie Obsługi 

Klienta i Inwestora w Urzędzie Gminy 

w Malanowie oraz w Centrum Kultury 

i Bibliotece Publicznej w Malanowie 

(w godzinach funkcjonowania obu in-

stytucji), a także w niedzielę 5 listopa-

da przed i po nabożeństwach w koście-

le pw. św. Stanisława BM i św. Miko-

łaja B. w Malanowie. 
 

opr. SE 
 

 Flagę narodową można wywie-

szać, żeby uczcić ważne uroczystości, 

rocznice, święta państwowe, ale także 

gdy chcemy uczcić ważne wydarzenia 

naszego życia prywatnego. Możemy fla-

gę wywieszać podczas świąt państwo-

wych i narodowych: 

- 1 III - Dzień Pamięci „Żołnierzy Wy-

klętych” 

- 1 V - Międzynarodowe Święto Pracy / 

Przystąpienie Polski do Unii Europej-

skiej 

- 2 V - Dzień Flagi Rzeczypospolitej Pol-

skiej 

- 3 V - Święto Narodowe 3 Maja 

- 1 VIII - Narodowy Dzień Pamięci Po-

wstania Warszawskiego 

- 15 VIII - Święto Wojska Polskiego 

- 31 VIII - Dzień Solidarności i Wolności 

- 1 IX - Dzień Weterana 

- 27 IX - Dzień Podziemnego Państwa 

Polskiego 

- 11 XI - Narodowe Święto Niepodległo-

ści  

Najważniejsze wskazania dotyczące 

prawidłowego postępowania z flagą 

narodową: 

- flaga Rzeczypospolitej Polskiej ma 

pierwszeństwo przed wszystkimi innymi 

flagami;  

- flaga musi być czysta i nie postrzępio-

na, a jej barwy nie mogą być wyblakłe; 

- flaga nie może dotykać podłogi, ziemi, 

bruku lub wody; 

- na fladze nie umieszcza się żadnych 

napisów i żadnego rodzaju rysunków; 

- na fladze nie kładzie się żadnych przed-

miotów, w tym wieńców lub kwiatów; 

- flaga zawieszona pionowo ma zawsze 

pas biały z lewej strony; 

- flagi nie należy nieść rozpostartej po-

ziomo, lecz musi ona zawsze być na 

drzewcu i swobodnie powiewać; 

- na otwartym powietrzu flaga jest eks-

ponowana od świtu do zmroku; jeśli ma 

pozostać na maszcie dłużej musi być 

oświetlona; 

- w dniach żałoby narodowej flagi na 

masztach pionowych spuszcza się do 

połowy masztu, natomiast flagę na masz-

tach skośnych opatruje się kirem. 

   

opr. ŁN 

 

D nia 11 listopada 1918 roku w Warszawie Rada Regencyjna wyda-

ła odezwę, w której przekazała w ręce Józefa Piłsudskiego władzę 

wojskową.  

 
W  tym roku 99 flag w narodowych barwach na 99 rocznicę odzyskania 

przez Polskę niepodległości zamierza przekazać mieszkańcom samo-

rząd gminy Malanów.  

 

NARODOWE ŚWIĘTO NIEPODLEGŁOŚCI 

11 LISTOPADA 2017 ROKU W MALANOWIE 

Drodzy Mieszkańcy Gminy Malanów! 
  

 11 listopada 1918 roku Polska po 123 latach zaborów odzyskała  

niepodległość. Pięć pokoleń Polaków czekało na tę chwilę, co kilkanaście, 

kilkadziesiąt lat przypominając państwom zaborczym czynem zbrojnym,  

że niepodległość jest dla Polaków najważniejsza.  
  

 Tak jak na niepodległą Rzeczypospolitą Polacy czekali wytrwale,  

poświęcając przez ponad wiek życie, majątek osobisty i szczęście rodzinne 

dla jej przywrócenia. Tak o niepodległą już Polskę walczyli, granice jej 

określając krwią, budując w tym samym czasie jej nowe instytucje i wzno-

sząc państwo od podstaw przez lat blisko pięć.  
  

 W zdarzeniach zbrojnych i wysiłku budowania sprawnej i nowocze-

snej Rzeczypospolitej w roku 1918 i latach późniejszych brali także udział 

Malanowianie. To także ich pamięci oddamy hołd  11 listopada 2017 roku 

podczas uroczystości upamiętniających 99 rocznicę odzyskania niepodległo-

ści przez Polskę.   
   

 Zapraszamy Państwa do udziału w uroczystościach 99 rocznicy odzy-

skania niepodległości w Malanowie. 

 Prosimy, jak co roku o wywieszenie narodowych flag na domach  

i budynkach instytucji, o udział w mszy świętej sprawowanej w intencji nie-

podległej Polski, o udział we wspólnym śpiewaniu pieśni patriotycznych  

w Centrum Kultury i Bibliotece Publicznej. 
 

 Do zobaczenia 11 listopada w Malanowie. 
 

            Andrzej Toms                          Sławomir Prentczyński 
                Przewodniczący                                                                 Wójt 

            Rady Gminy Malanów                                                   Gminy Malanów 

 



 

 

Sołectwo Dziadowice Folwark wyróżnione w  konkursie  
„Jeden dzień w sołectwie” 

 Konkurs miał na celu promo-

wanie najlepszych przykładów i do-

brych praktyk aktywizujących małe 

grupy społeczne i podnoszących 

świadomość mieszkańców niewiel-

kich miejscowości. Składał się  

z dwóch etapów, a przystąpiło do 

niego 78 sołectw z terenu całej 

Wielkopolski. W pierwszym etapie 

każde sołectwo miało za zadanie 

przygotować projekt aktywnego 

spędzenia jednego dnia w swoim 

sołectwie lub jego najbliższej okoli-

cy.  

 Dziadowice Folwark wystąpi-

ło z projektem „Na Folwarku – na 

rowerze – na zdrowie” będącym 

propozycją wycieczek rowerowych. 

Do drugiego etapu przeszło 30 so-

łectw. Etap ten polegał na przygoto-

waniu tradycyjnej potrawy w formie 

drugiego dania na ciepło. Nasze  

sołectwo przygotowało kluski żelaź-

nioki z pieczoną kaczką i buraczka-

mi oraz zupę dyniową w wersji na 

ostro. 

 Jury w składzie: Marzena 

Wodzińska – członek Zarządu Wo-

jewództwa Wielkopolskiego, Dorota 

Kinal – dyrektor Departamentu 

Edukacji i Nauki Urzędu Marszał-

kowskiego, Roman Dawid Tauber – 

kanclerz Wyższej Szkoły Hotelar-

stwa i Gastronomii w Poznaniu, 

Lech Drożdżyński i Mateusz Koło-

dziejczak z Wyższej Szkoły Hote-

larstwa i Gastronomii w Poznaniu 

zdecydowało o przyznaniu Folwar-

czanom wyróżnienia.   

 W finałowych zmaganiach 

reprezentację Dziadowic Folwarku 

aktywnie wspierał wójt Sławomir 

Prentczyński. 

B.K.  

 D nia 10 października 2017 r. w Wyższej Szkole Hotelarstwa i Gastrono-

mii w Poznaniu odbył się II etap i zarazem finał konkursu „Jeden 

dzień w sołectwie – przyroda, kultura i tradycja”, którego organizatorami 

byli Zespół Parków Krajobrazowych Województwa Wielkopolskiego i Sa-

morząd Województwa Wielkopolskiego. 

 Młodzieżowe Inspiracje to projekt Towarzystwa Samorządowego finan-

sowany ze środków programu „Funduszu Inicjatyw Obywatelskich”. Celem 

projektu jest wzrost uczestnictwa młodzieży w lokalnym życiu publicznym, 

głównie poprzez współpracę z samorządem. 

 W projekcie brała udział grupa malanowskiej młodzieży, która w trakcie 

spotkań na warsztatach i obozie coachingowym wymyśliła inicjatywę „Nasz 

Lepszy Park”. Młodzież chciała w ten sposób zwrócić uwagę mieszkańców  

na potrzebę rewitalizacji parku i tym samym stworzenia miejsca wspólnego 

dla całej społeczności lokalnej, miejsca spotkań i rozrywki, miejsca integracji 

starszych i młodszych. Pomysł, który zrodził się w trakcie wakacyjnego obozu 

ewaluował podczas powakacyjnych spotkań tak, aby stał się w pełni realny  

i możliwy do wykonania. 

 W niedzielę 15 października odbyło się spotkanie, którego motywem 

przewodnim był malanowski park. Oczywiście młodzież zadbała również  

o uatrakcyjnienie wydarzenia. Zaprosili swoich starszych i młodszych kole-

gów ,którzy uświetnili spotkanie swymi artystycznymi występami. Dla naj-

młodszych przygotowany został specjalny kącik zabaw. Rozstrzygnięto kon-

kurs plastyczny, w którym należało przedstawić swoją wizję parku. W spotka-

nie zaangażowani zostali również druhowie z OSP Malanów, którzy na tę oka-

zje przygotowali specjalny pokaz ratowniczy, w którym zademonstrowali jak 

uwolnić poszkodowanego z pojazdu (przy wykorzystaniu nożyc hydraulicz-

nych). Młodzieżowa Drużyna Pożarnicza zademonstrowała pokaz udzielania  

I pomocy w różnych sytuacjach. Rodzice wraz ze swymi dziećmi mieli okazję 

zwiedzić remizę strażacką. 

 Nie można zapomnieć o najważniejszej kwestii, jaka przyświecała orga-

nizacji całej inicjatywy. W trakcie wydarzenia każdy z obecnych mógł wpisy-

wać swoje pomysły na park. Na tablicach pojawiło się dużo ciekawych inspi-

racji, takich jak: podświetlana fontanna, plac, zabaw, siłownia, tor do jazdy na 

rolkach, monitoring czy tablice edukacyjne. To czy uda się wdrożyć i urzeczy-

wistnić którykolwiek z pomysłów, zależy już tylko i wyłącznie od nich. 

O wyjątkowości przygotowanej inicjatywy niech świadczy fakt, że została ona 

dostrzeżona przez grupę ekspertów i znajdzie się w publikacji opracowywanej 

w ramach projektu „PULS WSI”. Do publikacji wybrano jedynie 20 najbar-

dziej interesujących z całego kraju – wśród nich ta przygotowana przez mło-

dzież z naszej gminy. Dodatkowo młodzi, zostali zaproszenie na konferencję 

w Baranowie k/Kępna, podczas której również będą mieli okazję opowiedzieć 

o swojej inicjatywie. 

 Na koniec warto dodać, że to nie ostatnie słowo naszej młodzieży. Przy-

gotowują oni jeszcze jedną inicjatywę, polegającą na utworzeniu Młodzieżo-

wej Rady Gminy.  

DM   

P odświetlana fontanna, plac zabaw, siłownia, tor do jazdy na rolkach, 

monitoring, czy tablice edukacyjne to tylko niektóre pomysły na ma-

lanowski park, jakie pojawiły się podczas spotkania, które odbyło się  

15 października w niedzielne popołudnie w Malanowie. Młodzież z Mala-

nowa pokazała, że takie słowa jak kreatywność, chęć działania, przebojo-

wość nie są im obce. Po raz kolejny udowodniła wszystkim, że aby coś 

zmienić, czasem należy samemu wykazać inicjatywę. 
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Malanowska młodzież inspiruje do działania 
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Pokaz udzielania pierwszej pomocy zaprezentowała jednostka OSP Malanów 

Spotkanie w Świetlicy Wiejskiej w Malanowie 
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Wszystkich zainteresowanych informujemy, że w niedzielę 29.10.2017 r.  

o godz. 13:00 w Telewizji Polonia transmitowana będzie msza św. z kościoła w Malanowie. 

 

Mszy św. przewodniczył będzie J.E. Ks. Bp. Ordynariusz Wiesław Alojzy Mering. 

Podczas tej mszy św. zostaną uroczyście wniesione i umieszczone w kościele relikwie  

św. Jana Pawła II i św. siostry Faustyny Kowalskiej. 

W związku z tą uroczystością 29.10.2017 r. nastąpi zmiana porządku mszy świętych. 

Msze św. odbędą w kościele parafialnym o godz. 8:00, 10:15, 13:00,  

a w Dziadowicach o godz. 9:00. Nie będzie mszy św. o godz. 12:00 i 16:00. 

Serdecznie wszystkich zapraszamy do udziału w tej uroczystości. 

Historyczna uroczystość  
17. rocznica poświęcenia kościoła w parafii Malanów 

Szlakiem zaginionego medalionu 

 Noc detektywów połączona była z warsztata-

mi profilaktyczno - edukacyjnymi ukierunkowanymi 

na kształtowanie umiejętności radzenia sobie w 

trudnych sytuacjach życiowych i negatywnym wpły-

wem otoczenia. Spotkanie rozpoczęła pasjonująca 

podróż Petka po tajemniczych zakątkach całego 

świata. Wszyscy z zainteresowaniem słuchaliśmy 

opowieści i oglądaliśmy masę zdjęć z wypraw i po-

dróży pisarza. Wyruszyliśmy szlakiem wędrówki po 

Peru, gdzie zgłębiliśmy tajniki życia rdzennych In-

dian.        

 Cenne były rady i wskazówki Petka dotyczące 

przeprawy przez rwącą rzekę oraz przetrwania w 

buszu. Dowiedzieliśmy się także, że dwie rzeki 

Amazonka i Rio Negro płyną jednym korytem przez 

wiele kilometrów, a ich wody, które mają różny 

skład chemiczny i zabarwienie, na całej wspólnej 

długości nie mieszają się. Niezwykłe i nieprawdopo-

dobne. Autor pokazywał życie na Kamczatce czy 

Syberii, opisując zmagania miejscowej ludności. 

Opowieść o egzotycznych wyprawach, wzbogacona 

pokazem slajdów, była przekazana przez pisarza  

w zabawny a zarazem interesujący sposób, który 

młodzieży przypadł bardzo do gustu. Zapoznał rów-

nież młodych detektywów z tajnikami dziennikar-

stwa śledczego, poznali zasady poruszania się  

w trudnym i nieznanym terenie, posłuchali dobrych 

rad i wskazówek wytrawnego podróżnika i dzienni-

karza. Na koniec pierwszej części spotkania Krzysz-

tof Petek przeprowadził krótkie szkolenie z zakresu 

samoobrony, czego młodzież na szczęście nie  

musiała jeszcze wykorzystywać podczas nocnych 

poszukiwań. Podróżnik pokazał chwyty, dzięki któ-

rym w bezpieczny sposób będą mogły uwolnić się 

od napastnika. Bardzo cenna wskazówka wielokrot-

nie podkreślana przez pisarza, że samoobrona ma na 

celu pomóc w ucieczce, a nie w ataku na drugiego 

człowieka. 

 Niewątpliwie najciekawsza część imprezy 

rozpoczęła się po godzinie 21, kiedy to nastąpił  

podział 44 osobowej drużyny detektywów na cztery 

zespoły. Każda grupa wybrała swojego dowódcę  

i pod okiem dorosłych opiekunów wyruszyła na po-

szukiwanie legendarnego chińskiego medalionu. 

Zanim jednak nastąpiło starcie z „mroczną” rzeczy-

wistością młodzież posiliła się pizzą i pełna werwy 

wyruszyła na ulice Malanowa. Pierwszą kopertę  

ze wskazówkami każda grupa otrzymała od tajnych 

agentów Petka, którzy czuwali nad przebiegiem  

akcji. Młodzież musiała wykazać się nie tylko spry-

tem, szybkością i talentem, ale także pokonać barie-

rę językową, rozszyfrowując tekst w języku rosyj-

skim czy odczytać alfabet morsa. Prowadzący 

sprawdzał też siłę fizyczną uczestników, talent pla-

styczny czy muzyczny. Dalsze ślady prowadziły 

uczestników wciąż w inne miejsca, gdzie czekały 

dziwne i trudne do rozwiązania zagadki, chociażby 

zaszyfrowany telefon do tajemniczej postaci, czy 

rozwiązanie zagadki w mrocznym i opuszczonym 

budynku. Grupy musiały wykazać się dobrą organi-

zacją, pomysłowością i działaniem strategicznym. 

Za każde poprawnie wykonane zadanie detektywi 

otrzymywali pieniądze, które w finale rywalizacji 

okazały się bardzo przydatne. Wskazówki do ostat-

niego elementu gry należało wylicytować za zdoby-

te pieniądze. Do licytacji było ok. 30 kopert, których 

zawartość była tajemnicą. Niektóre drużyny już  

w pierwszej wylicytowanej kopercie odnalazły 

wskazówkę dotyczącą miejsca ukrycia medalionu, 

inne grupy wylicytowały puste koperty, jeszcze inne 

błędne wskazówki. Jednak to na tym etapie gry mło-

dzież mogła wykazać się szeroko rozumianą wiedzą 

z zakresu geografii, historii, muzyki, językoznaw-

stwa, religioznawstwa i wielu innych dziedzin. 

 Po wylicytowaniu ostatnich kopert drużyny 

wyruszyły po skarb. Po kilku godzin zmagań ukryty 

na cmentarzu medalion znalazł swego szczęśliwego 

właściciela. Radość była ogromna, a satysfakcja 

jeszcze większa. W całym zmaganiu nieważna była 

nagroda, ale samo dotarcie do niej. Zwycięska dru-

żyna w nagrodę otrzymała książki Krzysztofa Petka 

z dedykacją. Dumni i szczęśliwi zwycięzcy, którymi 

byli tak naprawdę wszyscy młodzi detektywi dotarli 

do sztabu. Tutaj podróżnik dalej snuł swoje opowie-

ści o wyprawach, marzeniach i ich spełnianiu.  

Niewątpliwie wiele cennych wskazówek dotyczą-

cych życia przekazał Petek młodzieży, która totalnie 

zmęczona, ale z zapartym tchem i zadumą słuchała 

podróżnika. Około drugiej w nocy nadszedł czas na 

odpoczynek. Mimo zmęczenia tylko niewielu 

uczestników zapadło w sen, a rozmowy trwały aż do 

godzin rannych. Kolejna udana wyprawa z Petkiem 

udowodniła, że młodzież potrafi się zorganizować, 

odejść od komputera i przeżyć niesamowitą przygo-

dę, pełną zagadek i niezapomnianych wrażeń. 

 Centrum Kultury i Biblioteka Publiczna  

w Malanowie składa podziękowania Gminnej 

Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholo-

wych za współorganizację przedsięwzięcia, 

Przedsiębiorstwu Gospodarki Komunalnej  

za udostępnienie lokalu. Dziękujemy Ewelinie 

Gruszczyńskiej, Izabeli Kopczyńskiej i Mateu-

szowi Kurzawie, Jakubowi Galasowi, Marysi Sta-

wickiej i Jakubowi Bochyńskiemu za pomoc  

w grupach zadaniowych. 

                                                       Joanna Adamczyk 

C ała przygoda rozpoczęła się 13 października 2017 r. o godzinie 18:00, kiedy to do Centrum 

Kultury i Biblioteki Publicznej w Malanowie zawitał Krzysztof Petek, a w murach biblioteki 

pojawiła się gromada młodych czytelników ze śpiworami, karimatami i prowiantem na całą noc 

oraz sercem pełnym zapału i przygód.  

 

Krzysztof Petek ze szczęśliwymi znalazcami skarbu 

Nocne poszukiwania medalionu 
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Ścieżka rekreacyjna w Malanowie 

 Jak informowaliśmy wcześniej 

w dniu 26 czerwca 2017 r. została 

zawarta umowa pomiędzy Gminą 

Malanów a Województwem Wielko-

polskim o dofinansowanie projektu 

pn. „Ścieżka rekreacyjna w Malano-

wie” w ramach poddziałania 19.2 

„Wsparcie na wdrożenie operacji  

w ramach strategii rozwoju lokalnego 

kierowanego przez społeczność” 

z wyłączeniem projektów grantowych 

oraz operacji w zakresie podejmowa-

nia działalności gospodarczej objęte-

go Programem Rozwoju Obszarów 

Wiejskich na lata 2014-2020.  

 W lipcu i wrześniu bieżącego 

roku ogłoszono przetarg nieograni-

czony na wykonanie całości robót 

budowlanych. Dopiero w drugim 

przetargu została złożona oferta  

na wykonanie ścieżki. W efekcie wy-

brano ofertę Przedsiębiorstwa Robót 

Inżynieryjnych  sp. z o. o w Turku,  

po czym w dniu 10 października 2017 

roku zawarto umowę na wykonanie 

robót na kwotę 176.713,61 zł brutto. 

W tym samym dniu nastąpiło przeka-

zanie placu budowy. Roboty budow-

lane będą trwały do dnia 10 grudnia 

br. i dotyczą przebudowy 265 m 

ścieżki zlokalizowanej pomiędzy  

ul. Stawiszyńską, a drogą powiatową 

biegnącą w kierunku cmentarza.  

Zaplanowano wykonanie nawierzchni 

z betonu asfaltowego, usytuowanie 

obiektów małej architektury i rekrea-

cji oraz oświetlenie.  
  

 Długo wyczekiwany przez 

mieszkańców Malanowa remont chod-

nika na ul. Parkowej zakończył się. 

Dotychczasowy stary chodnik był 

mocno zniszczony, a chodzenie po 

nim było swoistą drogą przez mękę. O 

tym, jak arteria ta była ważna dla 

mieszkańców może świadczyć fakt, że 

w 2016 roku na zebraniu wiejskim 

przeznaczyli z funduszu sołeckiego 

pokaźną kwotę na remont tego właśnie 

odcinka. W efekcie przeprowadzonych 

prac wymieniono 200 mb nawierzchni, 

położono nowe krawężniki, obrzeża, 

wykonano wjazdy do posesji.  

 Nowa nawierzchnia chodnika 

poprawiła komunikację pomiędzy ul. 

Słoneczną oraz ul. Południową. Kolej-

nym etapem będzie remont chodnika 

na ul. Słonecznej, na który to także 

zostały przeznaczone pieniądze z fun-

duszu sołeckiego. Remont chodnika na 

Słonecznej przeprowadzony zostanie 

w 2018 roku. 

 ŁÓ                                                                                                            
ŁN 

Chodnik na Parkowej już po remoncie 

Inwestycje na terenie gminy Malanów 

W związku z prowadzonymi  

w październiku i listopadzie robotami, 

mając na uwadze zbliżającą się uro-

czystość Wszystkich Świętych, Gmi-

na Malanów informuje mieszkańców 

poruszających się w kierunku cmenta-

rza i korzystających ze ścieżki o zaist-

niałych ograniczeniach i utrudnie-

niach, licząc na Państwa wyrozumia-

łość.  
Wioletta Sypniewska 

Już niebawem ścieżka rekreacyjna będzie prezentować się zupełnie inaczej 

Zmiana nawierzchni chodnika widoczna z daleka 
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Kolejna inwestycja 
w Środowiskowym Domu Samopomocy w Miłaczewie 

 W połowie 2017 roku Gmina 

Malanów otrzymała dotację w kwocie 

115.000 zł z Wielkopolskiego Urzędu 

Wojewódzkiego na wykonanie moder-

nizacji elewacji, położenie kostki bru-

kowej wraz z podjazdem w Środowi-

skowym Domu Samopomocy w Miła-

czewie. 

 W październiku br. firma bu-

dowlana „CEGBUD” inż. Krzysztof 

Skonieczny z siedzibą w Chlebowie 

rozpoczęła prace związane z malowa-

niem elewacji i wykonaniem chodni-

ków wokół budynku. Zgodnie z za-

wartą umową roboty budowlane  

w Środowiskowym Domu Samopomo-

cy w Miłaczewie będą trwały do końca 

października.  

 
Wioletta Sypniewska  

Budynek ŚDS po modernizacji 
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W latach 2013 – 2016 w  Środowisko-

wym  Domu Samopomocy w Miłacze-

wie dzięki pozyskanym środkom od  

Wojewody Wielkopolskiego wykona-

ne zostały prace remontowo – adapta-

cyjne. Inwestycje jakie zostały podjęte 

pozwoliły zamontować windę oraz 

wyremontować  i zaadoptować pierw-

sze i drugie piętro budynku. Dzięki 

czemu zyskaliśmy nowe pomieszcze-

nia z przeznaczeniem na pracownie 

oraz pomieszczenia biurowe i archi-

wum. Na pierwszym piętrze  znajduje 

się toaleta, prysznic, a także dwie  pra-

cownie krawiecka i florystyczna oraz 

pokój wyciszenia. Na drugim piętrze 

znajduje się toaleta, pracownia ręko-

dzielnicza, kulturoznawcza oraz sala 

doświadczania świata. Po dostosowa-

niu nowej bazy lokalowej oraz zakresu 

i jakości usług do standardów, placów-

ka z dniem 1 października  otrzymała 

pozwolenie na zwiększenie uczestni-

ków z 30 do 38. Na dzień dzisiejszy 

budynek pozbawiony jest barier archi-

tektonicznych a wymienione pracow-

nie wyposażone są w meble i sprzęty 

odpowiednie do realizacji zadań 

wspierająco – aktywizujących, oraz 

sprzęt komputerowy i tablice  interak-

tywne. 

Wioletta Sypniewska 

Zakończenie prac remontowo adaptacyjnych  
w ŚDS w Miłaczewie 

Wyremontowana sala  
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Trzy odcinki dróg w Gminie Malanów są przed-
miotem postępowania o udzielenie zamówienia 

publicznego na terenie gminy Malanów 

 22 września br. ogłoszono przetarg na przebudowę dróg na terenie 

gminy Malanów, obejmujący trzy zadania: przebudowę drogi w miejsco-

wości Targówka - Grąbków na odcinku 615 m  od świetlicy wiejskiej  

w stronę posesji nr 39, przebudowę drogi w miejscowości Kotwasice na 

odcinku 990 m od stacji uzdatniania wody w stronę posesji 83 oraz przebu-

dowę drogi w miejscowości Poroże na odcinku 530 m od posesji nr 21  

w stronę Celestyn. 

 We wskazanym w dokumentacji przetargowej terminie, tj. do 10 paź-

dziernika br. do godz. 10.00,  wpłynęła oferta od jednego wykonawcy – 

Przedsiębiorstwa Robót Drogowo-Mostowych S.A z siedzibą w Kole,  

na wszystkie trzy zadania. Wykonawca zaoferował wykonanie  przedmiotu 

zamówienia za niżej podane ceny: 

- Przebudowa drogi Targówka - Grąbków  - 310.296,41 zł 

- Przebudowa drogi w miejscowości Kotwasice - 519. 306,31 zł 

- Przebudowa drogi w miejscowości Poroże - 255. 248,37 zł  

 W dniu 20 października br. podczas Sesji Rady Gminy Malanów  

zabezpieczono środki finansowe w celu realizacji w 2017 roku wszystkich 

trzech dróg.  
 

Dorota Włodarczyk 

Świetlica wiejska w Targówce zmie-

niła swój wygląd dzięki pomyślnemu 

udziałowi w VII edycji konkursu 

„Pięknieje wielkopolska wieś” ogło-

szonemu w styczniu br. przez Zarząd 

Województwa Wielkopolskiego.   

Zakończono modernizację i doposażenie Świetlicy 
Wiejskiej w Targówce 

Inwestycje na terenie gminy Malanów 

  Złożony przez Gminę Malanów wniosek o dofinansowanie projektu 

pn. „Modernizacja i doposażenie świetlicy wiejskiej w Targówce” przeszedł po-

myślnie ocenę konkursową i zakwalifikował się do przyznania wsparcia finanso-

wego. Dzięki temu w połowie 2017 roku możliwe było zawarcie umowy  

o udzielenie pomocy finansowej pomiędzy Województwem Wielkopolskim  

a Gminą Malanów.                                                                                                            

W sierpniu br. firma Usługi Murarskie Tomasz Przybylski z Bibianny rozpoczęła 

prace związane z ociepleniem ścian budynku, wykonaniem elewacji z tynku, po-

malowaniem całej świetlicy, wykonaniem podbitki i opaski wokół budynku  

z podestem. Dodatkowo zakupiono wyposażenie w postaci szafy chłodniczej. 

Całkowita wartość kosztów kwalifikowalnych zadania to 55 853,12 zł z czego 

30 000,00 zł to udzielona dotacja. W dniu 13.10.2017 r. wykonawca zgłosił 

Gminie Malanów zakończenie robót.        

 Projekt współfinansowany przez Samorząd Województwa Wielkopolskie-

go w ramach programu „Wielkopolska Odnowa Wsi 2013-2020” 

Wioletta Sypniewska 

17 października w Miłaczewie dokonano oficjalnego oddania do użytku 

wyremontowanego odcinka drogi powiatowej Miłaczew – Skarżyn. Droga, 

która do tej pory była utrapieniem dla kierowców, wreszcie wygląda tak 

jak powinna. 

 W odbiorze inwestycji udział wzięli: Starosta Turecki - Mariusz Seńko, 

Wójt Gminy Malanów - Sławomir Prentczyński, Radni Rady Powiatu Turec-

kiego Zofia Gruszczyńska oraz Michał Harasny, Kierownik Zarządu Dróg Po-

wiatowych - Andrzej Paruszewski, Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Mala-

nów – Bożena Kołek, sołtys Miłaczewa - Genowefa Trzmielewska oraz przed-

stawiciel firmy wykonującej remont. 

 Prace remontowe objęły odcinek długości 1765 m, a ich koszt zamknął 

się w kwocie 1 035 000 zł w tym 300 000 zł dołożyła Gmina Malanów. Wszy-

scy zgodnie podkreślili że remont drogi poprawił nie tylko jej wizualny wy-

gląd, ale również funkcjonalność i bezpieczeństwo. Przebudowano feralne 

skrzyżowanie z drogą do Miłaczewka, które wprawiało w zakłopotanie niejed-

nego kierowcę (głównie poprzez trójkątną wysepkę usytuowaną pośrodku). 

Wybudowano również chodnik wraz z barierkami ochronnymi, łączący przy-

stanek ze szkołą, Ten element bez wątpienia poprawi bezpieczeństwo dzieci, 

uczęszczających do Szkoły Podstawowej w Miłaczewie. Do tej pory musiały 

one korzystać z pobocza ruchliwej drogi powiatowej. 

 Zakończona inwestycja to efekt dobrej współpracy samorządu powiato-

wego i gminnego. Słowa wdzięczności pod adresem inwestorów kierowali 

wójt, radni powiatowi oraz pani sołtys. Wszyscy wyrazili również nadzieję, że 

to nie ostatnia powiatowa inwestycja drogowa na terenie gminy Malanów. 

DM 

Remont drogi Miłaczew – Skarżyn zakończony  
Nareszcie równo i bezpiecznie 
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Odcinek wyremontowanej drogi 

Nowa elewacji świetlicy 

Odbiór inwestycji 



 

 

 

„Co my wiemy, to tylko kropelka. 

                      Czego nie wiemy, to cały ocean.” 

                                                     Isaac Newton 
 

           Myśl wybitnego uczonego i odkrywcy towa-

rzyszyła Pierwszakom Szkoły Podstawowej w Ma-

lanowie w dniu ich Ślubowania. Uroczystość odby-

ła się 05.10.2017 r.  Dyrektor, pan Marek Nowicki 

rozpoczął to wyjątkowe wydarzenie powitaniem 

licznie przybyłych Gości – witał władze naszej 

gminy oraz przedstawicieli miejscowych instytucji: 

wójta gminy - Sławomira Prentczyńskiego, ks. pra-

łata Stanisława Płaszczyka, ks. Marcina Zaworskie-

go, prezesa  RBS Malanów - Jana Tygielskiego, 

przedstawicieli Policji – asp. szt. Krzysztofa Alek-

sanderka i asp. Dorotę Grzelkę, kierownika CUW – 

Katarzynę Gorgolewską Ekiert, dyrektora CKiBP -

Małgorzatę Przygońską, dyrektora Przedszkola – 

Agnieszkę Mozio, Justynę Dawicką z Rady Rodzi-

ców. Potem oddał głos bohaterom dnia, którzy 

pięknie się prezentowali w nowych strojach, uszy-

tych dzięki przychylności miejscowej firmy Sun 

Garden, specjalnie na ten dzień. Kandydaci na 

uczniów musieli najpierw przejść kilka prób i udo-

wodnić, że zasługują na miano pełnoprawnego 

Pierwszaka. Pod bacznym okiem dobrej Wróżki, 

pani Jesieni i szkolnego Duszka pokonywali kolej-

ne próby, przekonywali wierszem, piosenką i udo-

wadniali, że znają swoje obowiązki, zasady bezpie-

czeństwa, wiedzą jak poruszać się po drogach,  

a także jak dbać o zdrowie. Dzieci się bardzo stara-

ły, pięknie śpiewały i recytowały. Ich wysiłki ob-

serwowali Państwo Dyrektorzy, zgromadzeni Go-

ście, Rodzice i Nauczyciele, którzy wspólnym 

okrzykiem zaliczali kolejne zadania. Wszystkie 

próby zostały zaliczone, więc pan Dyrektor mógł 

dokonać Ślubowania i Pasowania na ucznia. Z rąk 

pani Wicedyrektor dzieci otrzymały tarcze ucz-

niowskie, a Wychowawczynie gratulowały swoim 

Wychowankom, wręczając pamiątkowe dyplo-

my.       

        Potem nadszedł czas na życzenia i upominki 

od przybyłych Gości, którym nie było końca.  

Goście gratulowali, obdarowywali słodyczami, 

owocami i upominkami. Pierwszaki zostały też za-

proszone do Szkolnej Kasy Oszczędności. Na tę 

uroczystość przybyli również młodsi koledzy  

z Przedszkola, którzy z zainteresowaniem przyglą-

dali się poczynaniom Pierwszaków i na koniec ob-

darowali ich własnoręcznie wykonanymi upomin-

kami. Wierszem, piosenką, słowem otuchy, dobrą 

radą i upominkiem powitali swoich młodszych  

kolegów  również starsi uczniowie, z klasy drugiej  

i z klas trzecich 

 Ostatnia część uroczystości to wspólny po-

częstunek i zabawa. Po poważnych momentach, 

nadszedł wreszcie czas radości i tańca. Nad spraw-

nym przebiegiem uroczystości czuwały wycho-

wawczynie i nauczyciel wspomagający. To był wy-

jątkowy i niezapomniany dzień, a to przede wszyst-

kim za sprawą,  jak zawsze pomocnych i niezawod-

nych rodziców, którzy z ogromnym zaangażowa-

niem włączyli się w organizację święta swoich 

dzieci. Święta, które z pewnością, na bardzo długo 

zostanie w pamięci naszych Pierwszoklasistów. 

Składamy serdeczne podziękowania dyrektorowi 

PPUH Sun Garden  panu Witoldowi Jareckiemu za 

pomoc w organizacji uroczystości. 
                                                                                               

                              Małgorzata Wągiel 

                                                Justyna Pietrzak 

                                                Joanna Nowakowska 

  

Ślubowanie 2017 w Szkole Podstawowej w Malanowie 

Pasowanie na ucznia 2017 

 Po odśpiewaniu hymnu narodowego pani 

dyrektor powitała zebranych gości, zwracając 

się  szczególnie ciepło do bohaterów uroczystości 

pierwszoklasistów. Następnie pięknie ubrane  

w togi i birety pierwszaki zaprezentowały swoje 

artystyczne umiejętności zaczynając od Poloneza. 

 Doniosłym momentem ceremonii było złoże-

nie przysięgi ślubując m.in. bycie dobrym Pola-

kiem, uczniem i kolegom, swym zachowaniem  

i nauką sprawiać radość rodzicom i nauczycielom. 

Czarodziejskim ołówkiem aktu pasowania dokona-

ła Beata Myszyńska - dyrektor szkoły. Tym samym 

dwanaścioro uczniów klasy pierwszej: Bałdych  

Antoni, Barcki Tomasz, Bronikowski Jan, Czapla 

Joanna, Janaszkiewicz Jakub, Janicki Patryk, Jasiak 

Gabriela, Kąciak Zofia, Mijalska Julia, Pawlak 

Piotr, Przybylak Aleksander, Toda Jakub włączono  

w poczet uczniów Szkoły Podstawowej w Miłacze-

wie. Pełnoprawni uczniowie na pamiątkę tego waż-

nego wydarzenia otrzymali pamiątkowe dyplomy 

pasowania na ucznia. W uroczystości  pierwszakom 

pomagali uczniowie klasy IV oraz  przewodnicząca 

Samorządu Uczniowskiego. W dalszej części uro-

czystości głos zabrali zaproszeni goście składając 

pierwszakom gratulacje, życzenia, podziękowania, 

upominki i słodycze. Po części oficjalnej  nadszedł 

czas na pamiątkowe zdjęcia, słodki poczęstunek,  

 zabawę. Radosna chwila udzieliła się wszystkim, 

zarówno dumnym pierwszakom, jak i ich rodzicom 

i zapewne na długo pozostanie w pamięci.  

 Bardzo dziękujemy Rodzicom pierwszoklasi-

stów za wielkie zaangażowanie i  pomoc  w zorga-

nizowaniu uroczystości.                                

                                                          Bożena  Jacaszek 

 Październik 2017  8 

fo
t.

 S
P

 M
al

a
n
ó
w

 

Pierwszoklasiści ze szkoły w Malanowie w towarzystwie zaproszonych gości 

W  dniu 18 października 2017 r. w Szkole Podstawowej w Miłaczewie odbyła się bardzo ważna 

uroczystość ,,Pasowanie na ucznia”. W tym wydarzeniu wzięli udział zaproszeni goście:  

Sławomir Prentczyński - Wójt Gminy Malanów, Andrzej Toms - Przewodniczący Rady Gminy,  

ks. Stanisław Płaszczyk, ks. Piotr Bamberski, Ilona Michalak - Przewodnicząca Rady Rodziców, 

Beata Myszyńska - dyrektor szkoły, rodzice i cała społeczność szkolna.  
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Pierwszoklasiści ze szkoły w Miłaczewie w towarzystwie zaproszonych gości 

 



 

 

Zapracowani strażacy     
 Dokładnie tydzień temu z 5 na 6 października 

nad Polską przeszedł orkan Ksawery.  

Tradycyjnie, najbardziej skutki niszczycielskiej dzia-

łalności sił natury odczuwają strażacy. Pierwsze 

dźwięki syren alarmowych, rozbrzmiały po godzinie 

19.00. Do usuwania skutków silnego wiatru zostali 

wezwani nie tylko druhowie z Malanowa i Kotwasic. 

Ogromna liczba zdarzeń spowodowała, że do akcji 

ruszyli również strażacy z Grąbkowa i Feliksowa. 

Strażacy usuwali z dróg powalone drzewa i połamane 

gałęzie, zabezpieczali plandekami uszkodzone dachy 

na zabudowaniach mieszkalnych i gospodarczych.  

Wszystkim strażakom za ich zaangażowanie i wyko-

naną pracę należą się jak zwykle ogromne podzięko-

wania. Strażacy jak zawsze pokazali, że można na 

nich liczyć bez względu na porę dnia czy nocy, nie 

wspominając o pogodzie. 

Bez wody i prądu 

 Przeważająca większość mieszkańców naszej 

gminy musiała sobie radzić bez prądu. Brak energii 

spowodował również zakłócenia w dostawach wody. 

Krótkotrwałe skutki braku podstawowych mediów, 

odczuwalne były szczególnie w piątek.   

       

 Zakłócone było funkcjonowanie instytucji pu-

blicznych, ale również innych podmiotów z terenu 

gminy. Na szczęście awarie zostały w miarę szybko 

usunięte. W przypadku wodociągów, pomogły rów-

nież agregaty prądotwórcze będące w zasobach PGK. 

Ucierpiał Park 

 W wyniku silnego wiatru, mocno ucierpiał 

drzewostan w malanowskim parku. Połamane drzewa 

zwisające konary na tyle zagrażały bezpieczeństwu.  

W związku z tym Wójt Gminy Malanów wydał ob-

wieszczenie zakazujące wstępu do Parku. Zakaz obo-

wiązuje do 13 października. Obecnie, na miejscu 

działają służby PGK, które uprzątają wszystkie wia-

trołomy. 

Komisja szacuje straty 

 Od 6 października działa komisja - powołana 

przez Wójta Gminy Malanów – do spraw szacowania 

strat powstałych w wyniku zdarzeń noszących zna-

miona klęski żywiołowej na terenie gminy. Komisja 

przeprowadziła wizje w terenie oraz szacuje straty 

powstałe w budynkach mieszkalnych. Ustalenia ko-

misji są podstawą do udzielenia pomocy poszkodo-

wanym. Po raz kolejny w niedługim odstępie czasu 

nasza gmina odczuła skutki niszczycielskiej siły wia-

tru. Ostatnie wydarzenia ponownie uświadamiają 

nam jak bezbronni jesteśmy w obliczu potęgi sił natu-

ry.                                                                              

Porządki po Ksawerym 

D rzewa blokujące drogi, uszkodzone dachy budynków, braki w dostawach wody i energii, oto 

obraz jaki wyłonił się rankiem 6 października, po przejściu przez nasz kraj Orkanu Ksawery. 

Porywisty wiatr po raz kolejny pozostawił po sobie trwały ślad również na terenie naszej gminy.  

Na szczęście, tym razem skutki wichury nie były aż tak bardzo dotkliwe jak tej w sierpniu.   

 

Nowe legitymacje osoby  
niepełnosprawnej  

Dokument będzie wystawiany na okres 

ważności orzeczenia, jednak nie dłuż-

szy niż: 

- 5  lat w przypadku legitymacji doku-

mentującej niepełnosprawność 

(dotyczy dzieci), 

- 10 lat w przypadku legitymacji doku-

mentujących stopnień niepełno-

sprawności   wystawionych osobom, 

które nie ukończyły 60 roku życia. 

 

 Legitymacje wydane przed 

dniem 1 września 2017 r. zachowują 

swoją ważność na czas w nich określo-

ny. W przypadku, kiedy osoba niepeł-

nosprawna posiadać będzie więcej niż 

jedno orzeczenie, legitymacja doku-

mentująca niepełnosprawność lub do-

kumentująca stopnień niepełnospraw-

ności będzie wystawiana na podstawie 

ostatniego orzeczenia. 

 Legitymacja osoby niepełno-

sprawnej jest dokumentem poświad-

czającym niepełnosprawność lub sto-

pień niepełnosprawności. Dzięki legi-

tymacji osoby niepełnosprawne mogą 

korzystać  

z ulg i zniżek w opłatach za dobra  

i usługi oferowane – na podstawie pra-

wa miejscowego. Na podstawie przepi-

sów obowiązujących na terenie całego 

kraju legitymacja uprawnia również do 

ulgowych przejazdów środkami pu-

blicznego transportu zbiorowego. 

 Legitymację będzie mogła uzy-

skać osoba niepełnosprawna na pod-

stawie wniosku złożonego w  Powiato-

wym Zespole do Spraw Orzekania  

o  Niepełnosprawności, po przedsta-

wieniu prawomocnego orzeczenia 

o niepełnosprawności, stopniu niepeł-

nosprawności lub o wskazaniach do 

ulg i uprawnień. 

 Wszelkie informacje o legityma-

cji oraz przykładowe QR kody można 

znaleźć na stronie internetowej Mini-

sterstwa Rodziny, Pracy i Polityki 

Społecznej w zakładce Osoby Niepeł-

nosprawne pod adresem: http://

www.niepełnosprawni.gov.pl/art,783, 

legitymacja-osoby-niepelnosprawnej . 

 
Jolanta Płóciennik 

pracownik socjalny 

O d dnia 1 sierpnia 2017 r. zostały zmienione zasady przyznawania  

i wydawania legitymacji osoby niepełnosprawnej, zmieniły się wzory 

blankietu tego dokumentu.  

 

 

Przypominamy 
 

mieszkańcom z terenu gminy Malanów, 

że od dnia 01.12.2017 r. do 28.02.2018 r. 

nie powinny być stosowane nawozy naturalne  

i organiczne w postaci stałej i płynnej z wyjątkiem  

nawozów stosowanych na uprawy pod osłonami  

(szklarnie, inspekty, namioty foliowe)  
na podstawie art. 22 ustawy z dnia 10 lipca 2007 r. o nawozach i nawoże-

niu (Dz. U. 2017.668 tj. z dnia 29.03.2017 r. ) oraz zgodnie z Rozporzą-

dzeniem Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 16 kwietnia 2008 r. w 

sprawie szczegółowego sposobu stosowania nawozów oraz prowadzenia 

szkoleń z zakresu ich stosowania (Dz.U.2014.393 tj. z dnia 27.03.2014 r.) 

 

W związku z obowiązującymi przepisami zachęcamy do skorzystania  

z usługi wywozu gnojowicy prowadzonej przez Przedsiębiorstwo  

Gospodarki Komunalnej w Malanowie do dnia 30 listopada 2017 r. 

 

Wnioski można składać osobiście w siedzibie PGK ul. Słoneczna 1  

w Malanowie lub telefonicznie pod numerem tel. 63 /2788133 wew. 53. 

 

 

CENNIK USŁUGI WYWOZU GNOJOWICY  

PRZEZ PGK W MALANOWIE 
 

(opróżnienie minimum 8 m³)                                                    

60,00 zł netto + podatek vat  =  73,80 zł brutto                          

Dojazd - 2,00 zł netto + podatek vat  =  2,46 zł brutto / km 
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Zerwane dachy gospodarstw 

Połamane drzewa przy ul. Parkowej 
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Porządkowanie ulic i chodników 

DM 



 

 

 „Znów jesieni przyszła pora, z nią jak zwykle 

Dzień Seniora. W kim się jeszcze plącze dusza, ten 

na Dzień Seniora rusza. Przyjemności mamy tu co 

chwila, klub seniora życie nam umila. Nie bójmy 

się jesieni – ona złota jest, przed nami jeszcze życie, 

nie bójmy się jej więc”.     

 Tymi słowami Zofia Szczepaniak - Prezes 

Stowarzyszenia Emerytów i Rencistów w Malano-

wie powitała zaproszonych gości, a byli nimi: Ma-

riusz Seńko – Starosta Powiatu Tureckiego, Zofia 

Gruszczyńska – radna powiatu Tureckiego,  

Andrzej Toms – przewodniczący Rady Gminy Ma-

lanów,  Stanisław Prentczyński – wójt gminy, 

Agnieszka Mozio – dyrektor Gminnego Przedszko-

la w Malanowie, Krystyna Sobczak – prezes Sto-

warzyszenia „Nadzieja” w Malanowie, Małgorzata 

Przygońska – dyrektor Centrum Kultury i Bibliote-

ki Publicznej w Malanowie. 

 Zaproszeni goście życzyli naszym Seniorom 

pięknych chwil jesieni życia i zdrowia, składając 

kwiaty na ręce pani prezes. 

 Uroczystość uświetniły swoimi występami 

dzieci z Gminnego Przedszkola w Malanowie pod 

opieką Elżbiety Bartosik oraz zespół taneczny 

uczniów ze Szkoły Podstawowej w Malanowie pro-

wadzony przez Ewę Stelmaszak. Całość dopełnił 

występ gawędziarki ze Sompolna – Janiny Bednar-

skiej. 
 Pani prezes tradycyjnym kwiatkiem przyjęła  

do stowarzyszenia nowych członków. 

 Lampką szampana wzniesiono toast na cześć 

seniorów śpiewając sto lat, po czym zaproszono 

obecnych na uroczysty poczęstunek, a DJ Adrian 

Paruszewki sprawił, że tańcom i uciechom nie było 

końca. Zabawa trwała do późnych godzin wieczor-

nych. 

 Seniorzy podziękowali zarządowi za zorgani-

zowanie spotkania, a restauracji Vena za udostep-

nienie lokalu i miłą obsługę. 

 Uroczystość współfinansowana była przez 

Gminę Malanów. 
 

Jadwiga Czerniak 

Uroczystość z okazji Dnia Seniora 

Na dzieci czekali przedstawiciele stowarzyszenia - panie: Zofia Szczepaniak, 

Bronisława Woźniak, Stanisława Przybył, Jadwiga Czerniak,  Stanisław Przy-

był, Daniel Szymański - sołtys Grąbkowa, Sławomir Ogrodowczyk - radny  

z Grąbkowa  oraz Roman Kubiak - strażak OSP w Grąbkowie. Zanim dzieci 

udały się do pięknie przystrojonej remizy miały okazję ogrzać się przy ogni-

sku. Przedszkolaki chętnie zostałyby tam dłużej, ale pogoda była typowo je-

sienna i po zaśpiewaniu piosenki musiały je z żalem opuścić. Jednak humor 

szybko im się poprawił, gdy zobaczyły salę – całą w barwnych, jesiennych 

liściach. Przybyłym na spotkanie gościom dzieci przedstawiły krótki występ,  

a następnie zaproszone przez członków stowarzyszenia zostały ugoszczone 

pysznymi kiełbaskami i ciepłymi napojami. Po poczęstunku przyszedł czas na 

wspólną zabawę. Przy znanych wszystkim popularnych zabawach bawili się 

młodsi i starsi.  Ponadto panie pokazały przedszkolakom jak zrobić z liści  

dekoracyjne róże. Czas mijał bardzo szybko i pora powrotu zbliżała się nieu-

chronnie. Dzieci podziękowały organizatorom za miłe przyjęcie i obdarowane 

słodyczami, z naręczem kolorowych, jesiennych liści wróciły do przedszkola. 

Bardzo dziękujemy za zaproszenie, życzliwość i miłe przyjęcie, a także  

za udostępnienie sali. Dzięki gościnności gospodarzy spotkanie odbyło się po-

mimo padającego w tym dniu deszczu. To była prawdziwa integracja między-

pokoleniowa. Żegnaj lato na rok! 

Elżbieta Bartosik 

Nadeszła jesień 
– grupy VI i VII żegnały lato ze Stowarzyszeniem Emerytów  

D nia 11 października sześciolatki z grupy VI i VII w ramach innowa-

cji „Spotkania międzypokoleniowe, czyli starsi - młodszym, młodsi – 

starszym” wybrały się do Grąbkowa na spotkanie z członkami Stowarzy-

szenia Emerytów z okazji pożegnania lata.  

 

D nia 19.10.2017 r. seniorzy ze Stowarzysze-

nia Emerytów i rencistów w Malanowie po 

raz kolejny spotkali się w restauracji Vena, aby 

uczcić Międzynarodowy Dzień Osób Starszych 

ustanowiony 14.12.1990 r. przez Zgromadzenie 

Ogólne.  
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Zabawa trwała do późnych godzin wieczornych 

Wiele ciepłych słów pod adresem Seniorów  skierował 

Wójt Prentczyński  

Na uroczystość przybyło liczne grono seniorów 

Integracja międzypokoleniowa przy ognisku 
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Przedszkolaki wraz z organizatorami 
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Na folkową nutę 

 Jak podkreślają inicjatorki kon-

certu: Krystyna Sobczak – prezes Sto-

warzyszenia Nadzieja i Małgorzata 

Przygońska - dyrektor Centrum Kul-

tury i Biblioteki Publicznej w Mala-

nowie: pielęgnowanie najcenniej-

szych wartości i tradycji folkloru,  

to szacunek dla przeszłych pokoleń  

i naszych przodków. Wstydem było-

by, gdybyśmy my teraz – umiejąc 

pisać, czytać i przenosić informację 

drogą internetową zaprzepaścili spu-

ściznę przodków. Obie Panie przywi-

tały gości, którzy zaszczycili swoją 

obecnością festiwal, a byli to: Sławo-

mir Prentczyński - wójt Gminy Mala-

nów, Andrzej Toms - przewodniczący  

Rady Gminy, Marzanna Szczap - 

skarbnik Gminy Malanów, Agnieszka 

Mozio - dyrektor Gminnego Przed-

szkola w Malanowie, członkowie Sto-

warzyszenia Nadzieja, oraz zaprosze-

ni artyści z terenu powiatu tureckie-

go. Szczególnie gorąco przywitano 

młodych artystów z przedszkola, któ-

rym towarzyszyli opiekunowie i dum-

ni rodzice. To właśnie oni rozpoczęli 

część artystyczną festiwalu. Przygo-

towane przez Elżbietę Bartosik 6 latki 

zaprezentowały taniec wielkopolski 

Marynia, wiązankę taneczną: Polkę 

galopkę, Kujawiaka, Te opolskie 

dziołchy, oraz piosenkę Czerwone 

jabłuszko. Występ młodych artystów 

udowodnił, że krzewienie kultury lu-

dowej ma widoczne efekty, a wystę-

pujące dzieci otrzymały gromkie bra-

wa od zgromadzonych na sali gości  

i licznie przybyłych rodziców.  

   W świat tradycji, w przerwach mię-

dzy występami, wprowadzały przyby-

łych prowadzące koncert Patrycja 

Klimek i Zuzanna Janik.   

 „Dorosłą” część festiwalu roz-

począł zespół Alebabki z Dobrej, któ-

rego kierownikiem jest Halina Rutka. 

W Ich wykonaniu usłyszeliśmy utwo-

ry: Jedzie chłop przez pole, Wiersz, 

Tu jest mój dom. Kolejny zaproszony 

zespół to Serenada, działająca przy 

Centrum Kultury w Dobrej, a jego 

kierownikiem jest Małgorzata Wacła-

wek. Zespół wykonał: W tą dzisiejszą 

środę, Cztery córy, Słoneczko na za-

chodzie, Hej z góry, góry. Po Dobrza-

nach przyszedł czas na przedstawicie-

li Gminy Przykona. Na scenie pojawił 

się zespół Zgoda działający przy Cen-

trum Kultury i Bibliotece Publicznej 

Gminy Przykona. Osobą prowadzącą 

zespół jest Halina Durkiewicz. Zespół 

zaprezentował utwory: Wyszłabym za 

dziada, Hanuś, Oj zagraj mi muzyko. 

Po występach gości z terenu powiatu 

tureckiego przyszedł czas na gospo-

darzy. Na scenie zaprezentowały się 

zespoły działające przy Centrum Kul-

tury i Bibliotece Publicznej w Mala-

nowie. Jako pierwszy wystąpił zespół 

Jarzębinki z Dziadowic, prowadzony 

przez Annę Kłodawską. W Ich wyko-

naniu usłyszeliśmy: Powiedz mamo, 

Gdybym była młoda, Używaj dziew-

czyno, A ta nasza wioska. Malanów 

reprezentował ceniony i wielokrotnie 

nagradzany zespół Tradycja, prowa-

dzony przez Jadwigę Włodarczyk  

w repertuarze: U mej mamy w Kumo-

rze, Lebioda, Tam koło młyna. Z ze-

społu Tradycja wyodrębniła się kape-

la To my pod kierownictwem Kazi-

mierza Rasińskiego. W wykonaniu 

kapeli usłyszeliśmy Oberka kaliskie-

go, Polkę cwaną, oraz Oberka na jed-

nej  nodze.  

    Po występie artystów przyszedł 

czas na podziękowania. Wójt Sławo-

mir Prentczyński wręczając dyplomy 

kierownikom zespołów, podkreślił 

wagę i znaczenie tego typu wydarzeń 

mających na celu zachowanie w pa-

mięci i kultywowanie tego co dawne. 

Stwierdził, że folklor raz utracony nie 

da się odzyskać. Stąd szczere podzię-

kowania i podziw dla pasjonatów 

zgłębiania i kultywowania tradycji 

pod wieloma postaciami oraz życze-

nia wielu sukcesów i satysfakcji. Wy-

razy uznania skierował do prezes 

Krystyny Sobczak i dyrektor Małgo-

rzaty Przygońskiej za systematyczne 

wysiłki czynione w podtrzymywaniu 

corocznej tradycji organizowania im-

prezy. Przewodniczący Rady Gminy 

Andrzej Toms podkreślił wagę na-

szych korzeni, naszej historii, łączno-

ści z przeszłymi pokoleniami jako 

elementy i niekwestionowane warto-

ści współczesnego życia wsi.             

Prezes K. Sobczak dziękując za doce-

nione wysiłki stwierdziła, że dla obu 

Pań to przedsięwzięcie wielką przy-

jemnością.                                            

     Po części „na swojską nutę”, przy-

szedł czas na „swojską kuchnię”.  

Załoga restauracji Hacjenda, jak zaw-

sze nie zawiodła. Na stołach pojawiły 

się wiejskie specjały: bigos, kiełbasy, 

salcesony, sałatki, smalec, grochów-

ka, ogórki, wiejskie bochny chleba. 

Tak potoczyła się wspólna biesiada  

z folkową nutą w tle. 

 Organizatorzy składają ser-

deczne podziękowania Starostwu 

Powiatowemu w Turku i Gminie 

Malanów za współfinansowanie im-

prezy. 
                                                    ArNo 
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P ielęgnowanie i utrwalanie ludowej kultury by zachować pamięć tego, 

co dawne i piękne, to cel jaki postawili sobie organizatorzy „Festiwalu 

folkloru twórczości artystycznej powiatu tureckiego” – Stowarzyszenie 

Nadzieja w Malanowie i Centrum Kultury i Biblioteka Publiczna w Mala-

nowie.                    
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Zespół Serenada  

Rozśpiewany zespół Jarzębinki 

Występy dzieci z przedszkola 
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Zespół Zgoda ze Smulska 
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Zespół Tradycja Kapela „To My” 



 

 

 

Książkowe nowości wydawnicze 
 

W ramach aktualizowania i uzupełniania naszych zasobów corocznie dokonujemy zakupu  

wielu nowości wydawniczych z różnych gatunków literatury.  

Są wśród nich książki dla dorosłych, dzieci i młodzieży oraz literatura naukowa i popularno-naukowa.  

Zachęcając do korzystania z naszych zbiorów przedstawiamy kilka najnowszych propozycji.  

Centrum Kultury i Biblioteka Publiczna w Malanowie zaprasza od poniedziałku do piątku w godz. 10.00-18.00 

Wykaz nowo zakupionych  książek dostępny w katalogu on-line w zakładce nowości 

Ania - Maciej Drzewicki, Grzegorz Kubicki  
 

Łobuziara z urodą nastolatki i głosem Jana Himilsbacha, 

w zasadzie nie musiała niczego grać. Pojawiła się  

w polskim kinie znikąd i od razu stała się fenomenem: 

przed kamerą bardziej naturalna od szkolonych aktorek, 

była idealną dziewczyną z sąsiedztwa, która trafiła  

na okładki magazynów i do telewizji w szczytowych 

godzinach oglądalności. Ania  została „Królową Serc” 

w kraju, w którym ludzie sukcesu - zwłaszcza „piękni  

i młodzi” - nigdy nie mają łatwo. Spieszyła się momen-

tami tak, jakby czuła, że to wszystko może zbyt długo 

nie potrwać.  

Dunkierka – Joshua Levine 
 

Dunkierka mogła się stać jedną z największych alianc-

kich klęsk militarnych drugiej wojny światowej, jednak 

wbrew wszystkiemu armia brytyjska została pomyślnie 

ewakuowana z kontynentalnej Europy. Niniejsza książ-

ka stanowi wspaniały hołd oddany niezłomnemu  

duchowi armii pobitej w polu, lecz niezamierzającej 

kapitulować, stanowi zbiór relacji osób uczestniczą-

cych – biernie i czynnie – w tej akcji ratunkowej, którą 

Winston Churchill określił mianem „cudu wybawie-

nia”.  

We dwoje - Nicholas Sparks  
 

32-letni Russell Green ma wszystko: wspaniałą żonę, 

uroczą 6-letnią córkę, prestiżową posadę dyrektora re-

klamy w dużej firmie oraz wygodny dom w Charlotte. 

Jego życie przypomina piękny sen, a szczęście skupia 

się wokół jego miłości, Vivian. Ale na lśniącej po-

wierzchni idealnej bańki mydlanej zaczynają pojawiać 

się rysy… Ku rozpaczy i zaskoczeniu Russa, jego życie 

niespodziewanie wywraca się do góry nogami. W ciągu 

kilku miesięcy traci żonę i pracę. Musi zająć się córką... 

Zanim wstanie dla nas słońce – Gabriela Gargaś  
 

Stefania jest położną, która kocha swoją pracę. Zawodo-

we zajęcia angażują ją na tyle mocno, że nawet nie zau-

waża, kiedy mąż i córka oddalają się od niej. Ona sama  

z kolei coraz bardziej zbliża się do doktora Wojdara. 

Romans z lekarzem uruchamia lawinę złych wydarzeń.  

Gdy córka Stefanii, Liwia, dowiaduje się o romansie 

matki, wpada we wściekłość i wyjeżdża na wieś. Tam 

spotyka Filipa, z którym zachodzi w ciążę. Życie Liwii 

diametralnie się zmienia...  

Narodowy Program  
Rozwoju Czytelnictwa 

Trwa realizacja Rządowego programu wspierania w latach 2016 – 2020 orga-

nów prowadzących szkoły oraz biblioteki pedagogiczne w zakresie rozwijania 

zainteresowań uczniów przez promocję i wspieranie czytelnictwa dzieci i mło-

dzieży, w tym zakup nowości wydawniczych (Dz. U. z 2015 r. poz. 

1667) ,,Narodowy Program Rozwoju Czytelnictwa’’. W 2017 r. program reali-

zują szkoły podstawowe w Malanowie, w Miłaczewie i w Kotwasicach. 

  

Program przede wszystkim umożliwia zakup książek – nowości czytelniczych 

do bibliotek szkolnych w celu promocji czytelnictwa oraz rozwijania kompe-

tencji i zainteresowań czytelniczych wśród dzieci i młodzieży.  

Wielkość środków przyznanych szkołom na zakup książek w ramach dotacji to 

ogółem 16.400 zł, łącznie z wkładem własnym całkowita wartość projektu wy-

nosi 20.500 zł.  

Finansowanie programu wg poszczególnych placówek:  

 
Ze środków programu biblioteki szkolne zakupują książki, które nie są podręcz-

nikami. Książki te zostały wybrane przez uczniów, czyli są to lektury, którymi 

uczniowie są zainteresowani, książki które rozbudzają ciekawość młodego czy-

telnika otaczającą go rzeczywistością i inspirują do działania.  

W ramach programu biblioteki szkolne współpracują z  bibliotekami publiczny-

mi i publicznymi bibliotekami pedagogicznymi. Biblioteki szkolne konsultują 

zakupy nowości z  bibliotekami publicznymi, aby gromadzone zbiory się uzu-

pełniały. Biblioteki wspólnie organizują wydarzenia służące popularyzacji 

i promocji czytelnictwa.  
K. Gorgolewska-Erkiet 

kierownik Centrum Usług Wspólnych w Malanowie 

Szkoła Dotacja Wkład własny Razem 

SP Malanów 12.000 3.000 15.000 

SP Miłaczew 4.000 1.000 5.000 

SP Kotwasice 400 100 500 

Rządowy program Bezpieczna+  

 Wielkość środków przyznanych 

szkole w ramach dotacji to 16.432 zł, 

łącznie z wkładem własnym w wyso-

kości 4.108,00 zł, całkowita wartość 

projektu wynosi 20.540,00 zł.  

 W ramach programu realizowa-

ne są następujące działania:  

1.Stworzenie przez społeczność 

szkolną Szkolnych Zasad Korzysta-

nia z Technologii Informacyjnych 

w tym bazy bezpiecznych stron  

internetowych, debata szkolna  

,,Z technologii korzystamy i o bez-

pieczeństwie pamiętamy’’ 

2.Wycieczka do Warszawy (wizyta  

w siedzibie Telewizji Polskiej oraz 

w Centrum Nauki Kopernik 

3.Szkolny Tydzień Bezpiecznych 

Technologii Informacyjnych w ra-

mach którego odbędą się: 

a) warsztaty dla uczniów ,,Jestem      

    bezpieczny w sieci’’ 

b) warsztaty dla rodziców ,,Dorosły, 

świadomy internetowych zagrożeń’’ 

c) spotkanie uczniów z policjantem  

z Komendy Powiatowej Policji  

w Turku 

d) warsztaty dla uczniów z psycholo-

giem ,,Jestem tolerancyjny, potrafię 

sprawiedliwie ocenić siebie i in-

nych’’ 

e) szkolenie dla nauczycieli ,,Praca  

z dziećmi i młodzieżą ze specjalny-

mi potrzebami edukacyjnymi’’   

4.Międzyszkolny konkurs plastycz-

ny ,,Żyj w realu” i multimedial-

ny ,,Jestem cyberrozsądny’’ 

5. Szkolny Festiwal Nauki ,,Z techno-

logii korzystamy i o bezpieczeń-

stwie pamiętamy’’  
 

 

 

K. Gorgolewska-Erkiet 

kierownik Centrum Usług Wspólnych  

 w Malanowie 

 

 T rwa realizacja Rządowego programu wspomagania w latach 2015-

2018 organów prowadzących szkoły w zapewnieniu bezpiecznych 

warunków nauki, wychowania i opieki w szkołach ,,Bezpieczna+’’ (Dz. U. 

z 2015 r. poz. 972). W okresie wrzesień – grudzień 2017 r. program reali-

zowany jest przez Szkołę Podstawową w Miłaczewie.  
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 Pierwszym miejscem zwiedzanym 

przez   naszą grupę był Łowicz. Miasto jest stolicą 

łowickich tradycji, zobaczyliśmy tam liczne zabyt-

ki, wędrowaliśmy po trójkątnym rynku i oglądali-

śmy łowickie wycinanki. Z Łowicza udaliśmy sie 

do Arkadii, gdzie mieliśmy okazję podziwiać zało-

żony w 1778 roku park romantyczno-

sentymentalny. W Arkadii nieopodal ogrodu, który 

założyła Helena Radziwiłłowa, stoi niewielki  

domek. Przebywała tu Maria Konopnicka, której 

syn dzierżawił młyny. 

Po godzinnym pobycie w Arkadii, skierowaliśmy 

nasze kroki do pobliskiego Nieborowa. W pałacu 

obecnie mieści się muzeum wnętrz rezydencji pała-

cowej z XVII-XIX wieku, oparte na ocalałym wy-

posażeniu pałacu i jego kolekcjach, uzupełnione 

obiektami sztuki i rzemiosła artystycznego ze zbio-

rów Muzeum Narodowego w Warszawie. Pałac 

otacza piękny park. Nieborów zawsze był chętnie 

odwiedzany przez znakomitych gości. Przyjeżdżali 

tu malarze, pisarze i poeci, m.in. Stanisław Brzo-

zowski, Stanisław Przybyszewski, Henryk Sienkie-

wicz. Muzeum w Nieborowie i Arkadii powstało  

w 1945 roku. Kolejnym punktem naszej wyprawy 

była Żelazowa Wola. To tu urodził się nasz naj-

większy kompozytor Fryderyk Chopin. Dwór,  

w którym przyszedł na świat Chopin, jest również 

otoczony pięknym parkiem. 

 Ostatnim miejscem na trasie naszej wyciecz-

ki był Sromów, gdzie mieści się Muzeum Ludowe, 

którego założycielem był Julian Brzozowski.  

W czterech pawilonach pokazane jest ponad 600 

drewnianych figur, z czego około 400 to figury ru-

chome. W muzeum zgromadzonych jest też około 

30 zaprzęgów konnych oraz ponad 30 figur natural-

nej wielkości, ubranych w oryginalne stroje łowic-

kie. 

Wycieczka była ciekawą lekcją historii i przyrody, 

którą wszyscy uczestnicy zapamiętają na długo. 

 

Urszula Kamińska 

Wycieczka po łowickiej ziemi 

D nia 11 października uczniowie klas piątych i szóstych wybrali się na wycieczkę do Łowicza,  

Arkadii, Nieborowa, Żelazowej Woli i Sromowa. 

Wycieczka do Warszawy 

 Pierwszym punktem programu był pobyt  

w Centrum Nauki Kopernik. Uczniowie przez po-

nad 3 godziny mogli samodzielnie przeprowadzać 

doświadczenia z różnych dziedzin nauki. Popular-

nością wśród naszych uczniów cieszyła się majster-

nia, roboty, Teatr Robotyczny oraz winda. Po bar-

dzo intensywnym pobycie w tym niesamowitym 

miejscu dzieci zjadły smaczny obiad i chwilę odpo-

częły. 

 Następnym punktem programu było zwiedza-

nie gmachu Telewizji Polskiej. Uczniowie zobaczy-

li wybrane studia nagrań takich programów jak: 

„Pytanie na śniadanie” i „Dzień dobry Polsko”. 

Wielką atrakcją była możliwość wejścia do studia, 

gdzie odbywało się nagranie programu „Jaka to 

melodia”. 

 W trakcie przejazdu przez Warszawę ucznio-

wie zobaczyli niektóre obiekty stolicy: Stadion Na-

rodowy, Zamek Królewski, Port Lotniczy Warsza-

wa – Okęcie oraz widniejący w oddali Pałac Kultu-

ry i Nauki. Po dniu pełnym wrażeń i atrakcji około 

godz. 20.00 wróciliśmy do Dziadowic. 

Opiekunami wycieczki były panie: Zofia Krysz-

czyńska, Ewa Pękacz, Agnieszka Stawicka i Anna 

Węs. 

E. Pękacz 

Uczestnicy wycieczki przed Centrum Nauki Kopernik 
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Przed gmachem Telewizji Polskiej 
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Uczestnicy wycieczki przed dworkiem w Żelazowej Woli 
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Przy domu Marii Konopnickiej 

D nia 13.10.2017 r. uczniowie klas IV - VI 

Szkoły Podstawowej w Dziadowicach wzięli 

udział w wycieczce do Warszawy. 

 

 



 

 

                                                                                     

            Marta Tomczyk – Groblica 

 Upamiętnia rocznicę powstania Komisji Edu-

kacji Narodowej, która została utworzona z inicjaty-

wy króla Stanisława Augusta Poniatowskiego,  

powołana przez Sejm Rozbiorowy w dniu 14 paź-

dziernika 1773 r. Historia Dnia Nauczyciela w Pol-

sce ma swoje początki w 1957 r. Podczas Światowej 

Konferencji Nauczycielskiej w Warszawie ustalono, 

że 20 listopada będzie Międzynarodowym Dniem 

Karty Nauczyciela i świętem nauczycieli. Konferen-

cja została zorganizowana przez Związek Nauczy-

cielstwa Polskiego. Następnie ustawa z dnia 27 

kwietnia 1972 r. zwana Kartą praw i obowiązków 

nauczyciela, wprowadziła Dzień Nauczyciela, ob-

chodzony w rocznicę powołania Komisji Edukacji 

Narodowej. W 1982 r. Kartę praw i obowiązków 

nauczyciela zastąpiła Karta Nauczyciela zmieniając 

nazwę święta na Dzień Edukacji Narodowej oraz 

wprowadzając przepis w art. 74: ,,W dniu rocznicy 

utworzenia Komisji Edukacji Narodowej, 14 paź-

dziernika każdego roku, obchodzony będzie Dzień 

Edukacji Narodowej. Dzień ten uznaje się za święto 

wszystkich pracowników oświaty i jest wolny  

od zajęć lekcyjnych” 

 Dzień Edukacji Narodowej jest uroczyście 

obchodzony w instytucjach związanych z oświatą. 

Jest okazją do nagradzania wyróżniających się nau-

czycieli i pracowników niepedagogicznych. Mini-

ster Edukacji Narodowej wręcza nauczycielom zło-

te, srebrne, brązowe Krzyże Zasługi, medale Komi-

sji Edukacji Narodowej oraz nagrody Ministra Edu-

kacji Narodowej za osiągnięcia dydaktyczno-

wychowawcze. Odznaczenia i wyróżnienia dla pra-

cowników oświaty wręczane są przez kuratorów 

oświaty, władze samorządowe oraz dyrektorów 

szkół na uroczystych galach. 

 W naszej gminie spotkanie z tej okazji odbyło 

się 12 października w gościnnych progach Szkoły 

Podstawowej w Miłaczewie z inicjatywy wójta Sła-

womira Prentczyńskiego i było okazją do osobistego 

złożenia podziękowań za wieloletnią pracę, do wy-

rażenia słów uznania za działalność dydaktyczno – 

wychowawczą oraz do złożenia życzeń dalszych 

sukcesów w życiu zawodowym. Uroczystość 

uświetnili uczniowie szkoły w Miłaczewie, którzy w 

swoim występie, poprzez  pomysłowe przedstawie-

nie zawodu nauczyciela wprowadzili zaproszonych 

gości w wesoły  nastrój.   

 Nagrody Wójta Gminy Malanów otrzymali: 

Agnieszka Mozio, Elżbieta Bartosik, Alicja Dem-

bińska, Iwona Krajewska, Renata Bińkowska, Anna 

Węs, Beata Myszyńska, Bożena Jacaszek, Marek 

Nowicki, Krystyna Sobczak, Izabela Bartczak-

Klimek, Aleksandra Jasnowska, Mariusz Herbich, 

Katarzyna Tomczyk, Marzena Osińska, Emilia Ka-

pusta, Beata Borowczyk. 
 
 

Katarzyna Gorgolewska-Erkiet 

Dzień Edukacji Narodowej 

Uroczystości w Szkole Podstawowej w Miłaczewie 

 Czwartoklasiści przedstawili scenki z życia 

klasy ukazując mozolną pracę nauczyciela oraz za-

prezentowali stroje dla nauczycieli różnych przed-

miotów podczas pokazu mody. Na zakończenie 

swojego występu złożyli wszystkim nauczycielom 

podziękowania i serdeczne życzenia. Do życzeń 

przyłączyli się przedstawiciele Samorządu Ucz-

niowskiego wręczając pedagogom własnoręcznie 

wykonane kartki okolicznościowe. Po występie 

pani dyrektor Beata Myszyńska podziękowała nau-

czycielom i pracownikom szkoły podkreślając trud, 

który wkładają każdego dnia w wykształcenie i wy-

chowanie młodego pokolenia oraz szczególnie wy-

różniła kilkoro z nich wręczając Nagrody Dyrekto-

ra. W tym roku byli to: p. Barbara Żebruń, p. Aneta 

Włodarczyk, p. Beata Górska, p. Jacek Harasny 

oraz p. Anna Czekała. Życzenia złożył również  

Zastępca Wójta Gminy Malanów - Piotr Cyls.  

Na zakończenie wszyscy uczniowie spontanicznie 

odśpiewali nowo powstały hymn szkoły, który ma-

my nadzieję będzie rozbrzmiewał przy każdej 

szkolnej uroczystości. 

D zień Edukacji Narodowej to polskie święto 

oświaty ustanowione 27 kwietnia 1972 r., 

określone ustawą Karta praw i obowiązków  

nauczyciela jako Dzień Nauczyciela. Od 1982 r., 

na mocy ustawy Karta Nauczyciela obchodzone 

jako Dzień Edukacji Narodowej. 

W  piątek, 13 października 2017 r.  świętowaliśmy z okazji Dnia Edukacji Narodowej. Ucznio-

wie klasy czwartej przygotowali program artystyczny z humorem, czym wywołali uśmiechy 

na twarzach zarówno uczniów, jak i nauczycieli, pracowników szkoły i zaproszonych gości.  

 

 

        Był 14 października 1773 roku. Król Stanisław 

August Poniatowski powołał Komisję Edukacji Na-

rodowej, a właściwie Komisję nad Edukacją Młodzi 

Szlacheckiej Dozór Mającą - bo tak brzmiała jej 

pełna nazwa. Pomysłodawcą całego „zamieszania” 

był ksiądz Hugo Kołłątaj. Komisja była pierwszym 

polskim ministerstwem edukacji i pierwszą tego 

typu instytucją w Europie. Zasług odmówić jej nie 

można. Zreorganizowała system szkolnictwa, przy-

gotowała nowe programy nauczania, m.in. wprowa-

dziła elementy wychowania fizycznego, fakultety  

z historii Polski i historii naturalnej. Wydała kilka-

dziesiąt nowoczesnych jak na ówczesne czasy pod-

ręczników szkolnych oraz dała podwaliny polskiej 

terminologii naukowej takich dziedzin jak fizyka, 

matematyka, chemia czy gramatyka. 

 Początkowo Dzień Nauczyciela miał być ob-

chodzony 20 listopada. Takie ustalenia sięgają 1957 

r.  gdy podczas Światowej Konferencji Nauczyciel-

skiej w Warszawie ustalono ten dzień Międzynaro-

dowym Dniem Karty Nauczyciela. Ostatecznie 

zwyciężyła propozycja uczczenia rocznicy powoła-

nia Komisji Edukacji Narodowej i od 1972 ro-

ku Dzień Edukacji Narodowej obchodzimy  

14 października. Chociaż święto jest powszech-

nie nazywane Dniem Nauczyciela, to tak naprawdę 

święto wszystkich pracowników związanych  

z oświatą – nauczycieli, pedagogów, pracowników 

administracji.” 

        W Szkole Podstawowej w Malanowie tę pięk-

ną uroczystość rozpoczął p. dyrektor Marek Nowic-

ki, który powitał przybyłych gości: wójta p. Sławo-

mira Prentczyńskiego, p. Andrzeja Tomsa – prze-

wodniczącego  Rady Gminy,  ks. prałata Stanisława 

Płaszczyka, emerytowanych nauczycieli oraz 

wszystkich pracowników naszej szkoły. 

        Po słowach powitania na scenę wkroczyli ucz-

niowie klasy 5b, którzy śpiewem i wierszem wyra-

zili swoje podziękowanie i słowa uznania dla trud-

nej pracy wszystkich nauczycieli. 

       Po występie p. dyrektor Marek Nowicki złożył 

serdeczne życzenia wszystkim pracownikom szko-

ły, podziękował za trud włożony każdego dnia  

w kształcenie i wychowanie młodych pokoleń oraz 

wręczył Nagrody Dyrektora wyróżnionym nauczy-

cielom i pracownikom szkoły: p. Emilii Andrzej-

czak, p. Urszuli Kamińskiej, p. Teresie Klimt,  

p. Arkadiuszowi Musiałkiewiczowi, p. Elżbiecie 

Nowak, p. Justynie Pietrzak, p. Małgorzacie Przy-

bylak, p. Ewie Stelmaszak,  p. Danucie Wiśniarek, 

p. Halinie Zając. 

        Życzenia popłynęły także z ust przybyłych go-

ści, którzy dziękując za zaproszenie, z szacunkiem 

odnieśli się do nauczycielskiego trudu. 

        Uroczystość, której przygotowanie wspomogły 

panie: Katarzyna Tomczyk oraz Emilia Stefaniak 

zakończyło wręczenie kwiatów wszystkim nauczy-

cielom i pracownikom szkoły. 

                                                                I B-K 

Dzień Edukacji Narodowej w Szkole Podstawowej w Malanowie 

Podziękowania na ręce  dyrektor  szkoły złożył  za-ca wójta 

Piotr Cyls 
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W szystko zaczęło się 244 lata temu. Powołana wówczas Komisja dała podwaliny polskiej ter-

minologii naukowej takich dziedzin jak fizyka, matematyka czy chemia. Dzień Nauczyciela 

to dobra okazja, by przypomnieć wydarzenia tamtych dni. 

 

Uczniowie kl. V b  
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 Celem przeglądu zorganizowanego przez Centrum Kultury i Bibliotekę 

Publiczną w Malanowie była prezentacja umiejętności wokalnych młodych 

wykonawców, propagowanie kultury muzycznej wśród dzieci i młodzieży oraz 

wymiana pomysłów i doświadczeń przez opiekunów. 

 Tegoroczny festiwal zgromadził  wielu wykonawców,  reprezentantów 

szkół podstawowych, młodzież klas gimnazjalnych i dzieci z oddziałów przed-

szkolnych. Młodym artystom  kibicowała licznie zgromadzona publiczność 

oraz zaproszeni gości, wśród których byli: wójt Sławomir Prentczyński i prze-

wodniczący Rady Gminy Andrzej Toms oraz dyrektorzy szkół podstawowych. 
 
 W tym roku zmieniona została formuła festiwalu, wykonawcy nie byli 

oceniani w poszczególnych kategoriach wiekowych przez jury. Oceny prezen-

tacji festiwalowych dokonała tylko publiczność poprzez głosowanie na wyty-

powanego przez siebie wykonawcę. Podliczenie kuponów konkursowych wy-

łoniło  zwycięzcę. Najwięcej  głosów zdobył kwartet wokalny  składający się  

z uczennic Szkoły Podstawowej w Malanowie: Mai Grzelki, Hani Harasnej, 

Kasi Bergandy i Gabrysi Bryl. Dziewczyny podbiły serca publiczności pio-

senką W moim ogródecku.          

 Nagrodę publiczności oraz gratulacje wokalistki odebrały z rąk wójta 

Sławomira Prentczyńskiego i przewodniczącego Rady Gminy Andrzeja Tom-

sa, a także Małgorzaty Przygońskiej - dyrektora Centrum Kultury i Biblioteki 

Publicznej. Słowa uznania spłynęły również pod adresem wszystkich młodych 

artystów i ich opiekunów.        

 Organizatorzy dziękują firmie San Garden za ufundowanie upomin-

ków dla uczestników przeglądu oraz prowadzącym festiwal - Natalii Gil  

i Kindze Augustyniak.  

 

M. Przygońska 

 

XI Przegląd Piosenki  Dziecięcej i Młodzieżowej „Na wesołą nutę” 

 15 Październik  2017  

J uż po raz jedenasty uzdolnione muzycznie dzieci i młodzież z terenu 

gminy Malanów prezentowały swoje talenty wokalne podczas  

Przeglądu Piosenki Dziecięcej i Młodzieżowej „Na wesołą nutę”, który 

odbył się 22 października w Świetlicy Wiejskiej w Malanowie.  

Uczestnicy XI Przeglądu Piosenki  Dziecięcej i Młodzieżowej „Na wesołą nutę” 

Zdobywczynie nagrody publiczności 
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Dzień Edukacji Narodowej w Kotwasicach 

 Na początku uczniowie powitali zebranych i staropolskimi zgłoskami 

wyrazili swoje podziękowania za ciężką pracę i trud włożony w ich edukację, 

wychowanie oraz opiekę i złożyli życzenia. Następnie zaprosili do obejrzenia 

„wesołej” lekcji, podczas  której w roli uczniów wystąpili pracownicy szkoły. 

Rozwiązywali oni przygotowane zagadki logiczne oraz wykonywali wyznaczo-

ne zadania typu skok przez skakankę, wypicie z uśmiechem soku z cytryny. 

Wszyscy „uczniowie” wspaniale wykonali swoje zadania i otrzymali promocję 

do następnej klasy. 

 Po występie p. dyrektor Iwona Krajewska złożyła serdeczne życzenia 

wszystkim uczniom i pracownikom szkoły, podziękowała nauczycielom  

za kształcenie i wychowanie młodych pokoleń oraz wręczyła p. Barbarze Choj-

nackiej i p. Gabrieli Idziak Nagrody Dyrektora Szkoły. 

 Krzysztof Mruk 

D nia 13 października 2017 roku cała społeczność szkolna spotkała się, 

aby uczcić Dzień Edukacji Narodowej. Chociaż  święto jest po-

wszechnie nazywane Dniem Nauczyciela, to tak naprawdę to święto 

wszystkich pracowników związanych z oświatą jak również uczniów. 

Akademię z tej okazji przygotowali uczniowie klasy czwartej pod okiem 

wychowawcy p. Krzysztofa Mruka. 

Występy uczniów 

Jedna z konkurencji przygotowana dla nauczycieli 
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Energia-Operator SA Oddział w Kaliszu Rejon Dystrybucji w Turku przekazał  

informacje o uruchomieniu dodatkowych kanałów kontaktowych do zgłaszania awa-

rii na sieci elektroenergetycznych w trakcie trwania, tzw. awarii masowych (tylko  

w tym czasie). 
 Na te numery dodzwonimy się bezpośrednio do pracowników Rejonu Dystrybucji  

w poszczególnych rejonach energetycznych. 

Dla Klientów Oddziału w Kaliszu zostały uruchomione dodatkowe numery telefonów: 

-Rejon Dystrybucji w Jarocinie – (62) 500 25 27 

-Rejon Dystrybucji w Kaliszu – (62) 500 24 40 

-Rejon Dystrybucji w Kępnie – (62) 500 22 37 

-Rejon Dystrybucji w Kole – (62) 500 26 01 

-Rejon Dystrybucji w Koninie – (62) 500 25 40 

-Rejon Dystrybucji w Ostrowie Wielkopolskim – (62) 500 24 70  

 i (62) 500 22 22 

-Rejon Dystrybucji w Turku – (62) 500 25 77 

 Przypominamy, że przez cały czas czynne są także inne kanały zgłaszania awarii: 

- formularz zgłoszeniowy (online), 

- zgłoszenie poprzez SMS – o treści AWARIA na numer 3991 

- telefon alarmowy 991 
Marzena Przybylak 

Jak gospodarować odpadami 

 

 Mając powyższe na uwadze postanowiłem 

stworzyć coś w rodzaju kącika „Jak  gospodarować 

odpadami”, który będzie służył mieszkańcom Gmi-

ny Malanów informacyjnie, odpowiadając na pyta-

nia związane z odpadami komunalnymi. Rubryka 

będzie służyć do przedstawienia podstawowych 

zagadnień, ciekawostek z zakresu segregacji odpa-

dów komunalnych, postępowania z odpadami, ilo-

ści odpadów oraz ich końcowego przetwarzania. 

Mam nadzieje, że przekazane w ten sposób infor-

macje znacznie przybliżą mieszkańcom temat 

śmieci i tego jak ważne jest z nimi prawidłowe po-

stępowanie. 

 W tym numerze chciałbym zacząć od podsta-

wowych zagadnień takich jak: deklaracja, wyso-

kość opłaty, forma segregacji itd. 

  Ale zacznijmy od początku. Na terenie Gmi-

ny Malanów systemem gospodarki odpadami ko-

munalnymi objęte są nieruchomości zamieszkałe 

czyli takie na których zamieszkują mieszkańcy. 

System nie obejmuje natomiast nieruchomości nie-

zamieszkałych czyli: urzędów, szkół, przedszkoli, 

sklepów, zakładów pracy itp. Wspomnieć należy, 

że właściciele nieruchomości niezamieszkałych 

zobowiązani są do podpisania indywidualnej umo-

wy na odbiór i zagospodarowanie odpadów komu-

nalnych z przedsiębiorcą wpisanym do Rejestru 

działalności regulowanej prowadzonym przez Wój-

ta Gminy Malanów. Z kolei właściciele nierucho-

mości zamieszkałych zobowiązani są do złożenia 

deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie 

odpadami komunalnymi. Wypełnioną deklaracje 

właściciel nieruchomości składa w Przedsiębior-

stwie Gospodarki Komunalnej w Malanowie,  

ul. Słoneczna 1 w ciągu 14 dni od dnia nastąpienia 

zmiany mającej wpływ na wysokość opłaty.  

 

„Przez właściciela nieruchomości rozumie się 

również: współwłaścicieli, użytkowników  

wieczystych, osoby posiadające nieruchomość  

w zarządzie lub użytkowaniu oraz inne podmio-

ty władające nieruchomością” 

        

 Podsumowując w ciągu 14 dni należy zgłosić 

nową nieruchomość od zamieszkania na niej, a na 

nieruchomości już zamieszkałej każdą zamianę 

mającą wpływ na opłatę czyli: urodzenie, śmierć, 

przeprowadzka członka rodziny itp.  

Idźmy dalej. Podczas składania deklaracji właści-

ciel nieruchomości określa formę gromadzenia od-

padów komunalnych a co za tym idzie wysokość 

stawki opłaty. Na dzień dzisiejszy opłata pobierana 

jest od gospodarstwa domowego i kształtuje się 

następująco: 

1.  gospodarstwa domowe segregujące odpady : 

10,00 zł – dla jednoosobowego gospodarstwa do-

mowego, 

27,00 zł – dla gospodarstwa domowego dwu lub 

więcej osobowego. 

2. gospodarstwa domowe które nie segregują odpa-

dów: 

30,00 zł – dla jednoosobowego gospodarstwa do-

mowego, 

67,00 zł – dla dwu lub więcej osobowego gospo-

darstwa domowego.  

Osoba deklarująca selektywna zbiórkę odpadów 

komunalnych na danej nieruchomości zobowiązana 

jest do segregacji zgodnie z poniższym: 

1. papier – worek koloru niebieskiego z napisem  

„Papier”, 

2. szkło – worek koloru zielonego z napisem 

„Szkło”, 

3. metale, tworzywa sztuczne i odpady opakowa-

niowe wielomateriałowe – worek koloru żółtego 

z napisem „Metale i tworzywa sztuczne”, 

4. odpady ulegające biodegradacji, ze szczególnym 

uwzględnieniem bioodpadów – worek koloru 

brązowego z napisem „Bio”, 

5. żużle, popioły i pyły z palenisk domowych – 

pojemniki w kolorze czarnym, metalowym 

(pojemnik cynkowy), niebieskim lub zielonym  

o minimalnej pojemności 120 l.  

       

 Osoby deklarujące brak selektywnej zbiórki 

odpadów na nieruchomości gromadzą odpady 

w pojemnikach z tworzywa sztucznego lub metalo-

wych o minimalnej pojemności 120l. 

 

 Mam nadzieję, że powyższe informacje przy-

dadzą się zarówno nowym mieszkańcom gminy jak 

i tym już korzystającym z systemu. W następnym 

numerze postaram się przybliżyć pojęcie odpadów 

niesegregowanych tzn. zmieszanych gdyż z do-

świadczenia wiem, że nie jest to do końca oczywi-

ste.  

 Gorąco zachęcam do odwiedzania strony in-

ternetowej www.pgkmalanow.pl gdzie znajdą Pań-

stwo informacje na temat gospodarki odpadami. 

Zachęcam również do kontaktu emaliowego komu-

nalne@malanow.pl.  

 

Krystian Cichy 

C o wrzucić do worka żółtego? A co do zielonego? Ile wynosi opłata i do kiedy trzeba ją wpła-

cić? Gdzie i kiedy złożyć deklarację? Co to jest PSZOK? To tylko nieliczne z pytań dotyczą-

cych  systemu gospodarowania odpadami komunalnymi na terenie Gminy Malanów jakie zadają 

Jak to jest z tymi  

śmieciami? 
 

Informacja o numerach telefonów  
w razie awarii sieci  

elektroenergetycznych- awaria masowa 
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ZHPU Raszewscy  

w Kawęczynie   
oferuje w sprzedaży: wysłodki bura-

czane, śrutę rzepakową  

i sojową, otręby pszenne i żytnie 

oraz pasze, stal, cement,  

 nawozy, węgle, miały,  

ekogroszki, złomowanie pojazdów  

oraz wulkanizację. 

(63)288-50-51  

lub 665-663-106  

 



 

 

Przedsiębiorstwo Gospodarki Komunalnej w Malanowie  

oferuje usługi wynajmu maszyn komunalnych  

Świadczymy usługi  

w zakresie: 
 

- wykopy pod instalacje wodne, kanalizacyjne,   

-załadunek i transport materiałów sypkich,  

- załadunek i transport kamienia,  

- wykopy pod fundamenty, 

- niwelacja terenu, 

- transport ziemi,  

- wysiew nawozów 
 

Koszt wynajmu maszyn komunalnych wynosi odpowiednio: 

·  dla 1h pracy maszyny komunalnej 

   73,14 zł netto + 16,82 zł podatek vat = 89,96 zł brutto/h 

·  dla 1km dojazdu maszyny komunalnej 

   2,00 zł netto + 0,46 zł podatek vat = 2,46 zł brutto 

Wystawiamy faktury VAT. 

Wynajem maszyn komunalnych jest bez dochodową działalnością Przedsiębior-

stwa Gospodarki Komunalnej w Malanowie, a wszelkie wpływy służą  

pokryciu kosztów utrzymania wynajmowanego sprzętu i pracowników. 

 

    Telefony kontaktowe: 

63 / 2788133 wew. 53 

601 278 521 
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 Turniej został przeprowadzony w trzech ka-

tegoriach: szkoła podstawowa, open kobiet oraz 

open mężczyzn. Łącznie do rozgrywek przystąpiło 

10 osób, a turniej w każdej kategorii odbył się sys-

temem każdy z każdym. W kategorii szkół podsta-

wowych zwyciężył Mateusz Werner, w kat. open 

kobiet Aldona Pyszel, natomiast w kat. open męż-

czyzn Adrian Wawrzyniak. Uroczystego podsumo-

wania turnieju oraz wręczenie pucharów oraz dy-

plomów dokonali: Sławomir Prentczyński – wójt 

Gminy Malanów, Andrzej Toms – przewodniczący 

Rady Gminy Malanów oraz Hieronim Pyszel – soł-

tys wsi Poroże. W trakcie dla uczestników turnieju 

organizatorzy przygotowali poczęstunek. 

 Klasyfikacja końcowa turnieju                                
Kat. szkoła podstawowa                    
1. Mateusz Werner                            

2. Adam Iwanik 

Kat. open kobiet 

1. Aldona Pyszel 

2. Renata Skolińska 

3. KatarzynaTomasik 

4. Iwona Pyszel 

Kat. open mężczyzn 

1. Adrian Wawrzyniak 

2. Paweł Gronostaj 

3. Ex aequo: Damian Jasiak i Grzegorz Minkina 

 Organizatorzy turnieju pragną serdecznie 

podziękować członkom stowarzyszenia, mieszkań-

com Poroża, a w szczególności Ośrodkowi Sportu  

i Rekreacji w Malanowie za pomoc w organizacji  

i przeprowadzeniu turnieju oraz Przedsiębiorstwu 

Gospodarki Komunalnej w Malanowie. Turniej 

zorganizowany został ze środków Gminy Mala-

nów. 

H.P 

„Sport to zdrowie” – turniej tenisa stołowego za nami 
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W  sobotni poranek 30.09.2017 r. w Świe-

tlicy Wiejskiej w Porożu Stowarzysze-

nie Mieszkańców dla Rozwoju Wsi Poroże zor-

ganizowało Turniej Tenisa Stołowego „ Sport 

to zdrowie”.  

 

Anna Werner w nowym klubie  

nie schodzi z podium 
 

 Znakomite występy po zmianie barw klubo-

wych odnotowuje nasza zawodniczka Anna Wer-

ner. Ania, żeby kontynuować dalszą karierę sporto-

wą wybrała Szkołę Mistrzostwa Sportowego  

w Aleksandrowie Łódzkim, gdzie uczęszcza  

do tamtejszego liceum i odnosi kolejne sukcesy 

sportowe na Mistrzostwach Województwa Łódz-

kiego. W czwartek 28 września w Uniejowie odbył 

się Finał Wojewódzki w indywidualnych biegach 

przełajowych woj. łódzkiego, w zawodach wzięło 

udział około 500 młodych lekkoatletów ze szkół 

woj. Łódzkiego, w tym pięć zawodniczek, które 

dotychczas reprezentowały turkowskie kluby. 

Wszystkie zawodniczki trenują biegi średnie, więc 

wystartowały w licealiadzie na dystansie 1000m, 

rocznik 1998-2001. W biegu tym na starcie stanęło 

około 80 zawodniczek ze szkół ponadgimnazjal-

nych woj. łódzkiego. Warto podkreślić, że Ania jak 

i pozostałe zawodniczki są z rocznika 2000-2001,  

a więc przyszło im rywalizować z rywalkami o dwa 

a nawet trzy lata starszymi, a mimo to wszystkie 

zajęły miejsce w pierwszej czternastce. Najlepiej 

zaprezentowała się Aleksandra Rybak ze Słodko-

wa, która zajęła piąte miejsce, a tuż za nią na szó-

stej pozycji przybiegła nasza zawodniczka Anna 

Werner. Na dziewiątej pozycji rywalizację zakoń-

czyła Karolina Kołata z Władysławowa, tuż za nią 

na dziesiątej pozycji uplasowała się Kamila Przy-

bylska z Budów Słodkowskich, na czternastym 

miejscu linię mety przekroczyła Julia Gebler  

z Przykony. Warto również dodać , że dziewczyny 

zajęły 1 miejsce w klasyfikacji drużynowej. 

Wszystkie zawodniczki reprezentują obecnie klub 

MKS Aleksandrów Łódzki, a ich trenerem jest zna-

ny szkoleniowiec Kazimierz Tomczyk.   

 

Zwycięstwo w Biegu Maćka  
 

 Sukcesem Katarzyny Werner zakończył się 

41 Bieg Maćka, który odbył się 7 października  

w Koźminie Wielkopolskim. Bieg odbył się na 

dwóch dystansach, przy wspólnym starcie. Biega-

cze mieli do wyboru dwa dystanse, 5 i 10 km.  

  Na krótszym dystansie wystartowało 

74 biegaczy, a na dłuższym 130. Zwycięzcą 10 km, 

w kategorii generalnej został Krystian Zdrojewski  

z Jarocina, który pokonał trasę w czasie 33:37 min, 

a w kategorii generalnej kobiet zwyciężyła Wiolet-

ta Szymańska z LKS OSiR Pleszew, która pokona-

ła dystans w czasie 42:16 min. Zwycięzcą na dy-

stansie 5 km został Marcin Witkowski z Krotoszy-

na reprezentujący MKS Wrocław czas 16:17 min,  

a w kategorii generalnej kobiet zwycięstwo odnio-

sła nasza zawodniczka Katarzyna Werner reprezen-

tująca KKB Finisz Kalisz czas 19:54 min, druga 

była Aleksandra Styś z Jarocina czas 20:43 min,  

a trzecia Kinga Friebe z Goliny czas 21:28 min. 

Złoto w drużynie i brąz indywidualnie 
 

 Na stadionie MOSiR w Sieradzu, odbył się 

Finał Wojewódzkiej Licealiady Szkolnej Ligii Lek-

koatletycznej. Organizatorami zawodów był Łódzki 

Szkolny Związek Sportowy oraz Powiatowy Zwią-

zek Sportowy w Sieradzu.  Zawody odbyły się  

10-tego października na stadionie Lekkoatletycz-

nym w Sieradzu.      

 Zawodnicy startowali w siedmiu konkuren-

cjach, 100 m, 400 m, 800 m dziewczęta, 1500 m 

chłopcy, skok w dal, pchnięcie kulą, oraz sztafeta 

4x100 m. W biegu na 800 m wystąpiła nasza za-

wodniczka Anna Werner, która po raz kolejny nie 

zawiodła i z czasem 2:33:07 min wywalczyła brą-

zowy medal. To jednak nie koniec sukcesów jakie 

osiągnęła nasza zawodniczka, w zawodach prowa-

dzona była również klasyfikacja zespołowa. Zespół 

stanowili uczniowie jednej szkoły rocznik 1998-

2001, którzy uzyskali awans z zawodów rejono-

wych. W skład zespołu mogło wejść maksymalnie 

15-stu zawodników lub zawodniczek. Bezkonku-

rencyjni, w tej klasyfikacji okazali się zespoły  

zarówno chłopców, jak i dziewcząt z naszą Anią  

w składzie ze Szkoły Mistrzostwa Sportowego  

w Aleksandrowie Łódzkim, którzy zajęli pierwsze 

miejsce i zdobyli złote medale. Ani gratulujemy  

i życzymy kolejnych wspaniałych sukcesów. 
 

Czesław Werner  

Sukcesy malanowskich biegaczy 

Na trzeciej pozycji Anna Werner 
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Katarzyna Werner na pierwszym stopniu podium 

fo
t.

 C
ze

sł
aw

 W
er

n
er

 

fo
t.

 C
ze

sł
aw

 W
er

n
er

 

Pierwsza od lewej Anna Werner 

Uczestnicy turnieju 

Wręczenie pucharów 
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KRZYŻÓWKA DLA DZIECI NR 39 KRZYŻÓWKA DLA DZIECI NR 39 KRZYŻÓWKA DLA DZIECI NR 39    

Zwycięzca KRZYŻÓWKI nr 38 - Jakub Gorgolewski 

1. Zapalany na grobie 

2. Wieczne w piórniku 

3. Flaga na statku 

4. Chroni głowę przed zimnem 

5. Zawiązywana na warkoczu 

6. Marszałek z polskiego hymnu 

7. Szukany podczas Nocy Detektywów 

8. Zaczęła się 22 września 

9. Wydobywany przez górników 

10. Gad z domem na grzbiecie 

11. Stolica polskiej piosenki 

12. Rybia kość 

13. Stosowana na oparzenia 
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